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1% libr- 2lm Safdje beS 93unbeSratbc8 tpofmann.
Ser Slbg. to. §alfett'(Śeńe) ift geftorben- Sie 2Jlitglieber beS tjjaufeg 

ebrcn fein mnbenten in ber fibliden 2S?cifc-
Sluf ber Sageg=Drbnung ftebt junfidft bie interpellation beS 

Slbgeorbneten toon periling, unterftfifit burd) bie SRitglieber beS 
Centrums:

1) Ginb bon Geiten ber toerbunbeten fRegierungen Srfiebungen barftber 
angeftellt roorben, in n?eld?cr SBcife eine Slbftnberung beS ($aftpflidt=) ®e= 
JeljeS bom 7. inni 1871 toorjuncfimen fei, urn cinerfeitS bie 93eftimmungen 
LcS ®efct;cS auf ffimmtlide mit befonberer ®efafir fur Beben unb ®efunb’ 
bcit berbunbene ®eroerbe=93etriebe auSjubefinen, anbererfeitS bie 93er= 
antroortlidfcit beS UnternefimerS, foroie bie 93eroei8laft in einer ber fRatur 
Ler cinjelnen ©croerbebctricbe cntfpredcnben SBeife ju regeln?

2) SBirb bem JReidStage in biefer Gefflon eine barauf bejilglide SBorlage 
gemadt werben?

91bg. to. §ertling: Gdfon in frfifieren Geffionen ift bielfad bon einer 
•Rotbroenbigteit ber Slenberung beS SaftpflidtgefefieS bie fRebe gerocfen unb 
Łon Geiten ber Sommiffion, roelde bie ©eroerbeorbnungSnobeUe berietf), ift 
cud eine babin geficnbe Riefolution bereinbart roorben, an tvcld?e meine 
interpellation fid? anlefint. Siefe SRefolution ift nidt jur SBerbanblung 
getommen. GS lag alfo ein formeller ®runb, _ fid mit feiefen Singen ju 
fcefdfiftigen, filr bie fRegierung nidt bor; aber in ben fonft bier im $aufe 
laut getoorbcnett ©efinnungen lag fftr fie eine cnergifde Slufforb erung, fid? 
mit biefer URaterie ju bcfdbiiftigen. 2lud? bie RJeridte ber Sabritinfpcctorcn 
daben auf biefc -Stange! aurmertfam gemadt- Gd?on bei bem ®cfefi=6nt= 
Jvurfe bon 1871 ffifirte bie fRegierung auS, bafi er bie URaterie IcineSroegS 
crfćbópfe, fonbern nur ein Binfang fei. SBor alien Singen mnfi bet .ftreig 
Ler ©eroerbe, auf roelde bag ©efefi Slnrocnbung finben foil, erroeitert 
Werben; befonberS mufi bag 93augeroerbe unter biefeS ©efefi fallen.

S3i5f?er gilt ferner bag ©cfefi nur bei Mirperberlefiungen! eg mufi aber 
aud) angcroenbct roerben bei Gd&bigung ber ®efunbbeii burd? bie Slrbeit 
fiberbaupt; benn bie mebicinifde SBifienftljaft fiat eine fRcific fpecififder 
Mantfieiten a!8 golgen geroiffer Slrbeiten fcftgefteUt, fo bie 93leibergiftung, 
Lie 5pbo3pl?or=9letrofe it- 21- Sine anbere ylegelung ber 93eroeiSlaft ift 
eigeutlid? bie §auptfad?e ber SReteifion. 2Jlan barf jroar nid?t cinfad? bie im 
§ 1 ben Sifenbabnen jugeftanbcnc Syception auf alle ©eroerbebetriebe aug= 
Lcbnen, aber bie gegenrotirtige Otegelung ber grage geftattet bem Ulrbeiter 
tood? nid?t ju einer loirllidjen Mealifirung bc3 ibm jugewiefenen fJicdjteS ju 
gelangen. SJlan fann bem Unternebmer nid?t bie ganje SeweiSlaft aufc 
Icgen, ol?ne ibm feinen SetoeiS ju erleidjtern; ber ftabritinfpector bon 
JBerlin ift beSbalb ju bcm $Borfd?lage gelommeit, baff ber Unternebmer 
toann bie SScweiSlaft babe, menu Slnorbnungen ber SSeborben, Wddie jur 
Gidjerung erlaffen ftnb, nid?t befolgt teorben ftnb. SIber meineS 6rad?ten3 
liegt bie eigent!id?e Sebeutung einer fJletoifion beS $aftpflid?tgefebeS nid?t 
Larin, bafj nad? einem UngltidSfalle ber Slrbeiter leiebter ju feiner 6nt= 
fdjiibigung gelangt, fonbern bornebmlićb barin, bafj baS ©efeb bem ®n= 
ireten folder UngludSfalle loirtfamer eutgegenarbeitet. Sin grofier Sbeil 
Ler jeljt toortommenben UnglildSfaUe tonnte toermieben Werben, toenn bie 
nótbigen Gd?ubborrid?tungen toorbanben maren. fUtan milfjte ben ®runb= 
fab auSfpreden, baf? ber Unternebmer ilberaH ba toolle Srfabpflidjt bat, 
too foldie SBorftdtSma^regeln niebt getroffen finb- S3 befteben allerbingS 
fiir foldje -Jlacblaffigteiten Gtrafbeftimmungen, aber mirtfamer alS alle 
folcbe Gtrafen roitrbe eine fold?e cibilredjtliębe SSerbinbliddeit jur 33erbiltung 
Łon UngludSfdHen beitragen, bie Gpecialiftrung ber Gdjuhmabregcln 
toiirbe ben Unternebmern ibre SBerantroortlidteit meljr jum Serouftfein 
filbten.

SWerbingS barf man bei bet fJletoifion fees §aftpflicbtgefefceS nidit foroeit 
geben, baft bie SntfdjiibigungSpflidjt be? SlrbeitgcbcrS cine $rfimie fiir ben 
Scidftfinn bcS SlrbeiterS roirb; ber fttnfprud? beS SlrbeiterS mtijte erlofdjen, 
łoenn er geroobnbeitSmdfng bie Gcbutjmaf,regeln nid?t bead?tet, ober burd? 
£eid?tfinn unb eigene Gdjulb ibre SBirtung illuforifd) maebt- Bur 9luS= 
arbeitung toon ©efefeen ift bie fRegierung allein im Gtanbe, roeil fie allein 
bie nótbige Ueberfid?t fiber alle in Sefradt lommenben ©efidtSpnnttc bat. 
gftr bie toerbfinbeten fRegieruugen liegt gegenrotirtig cine befonbere ®er= 
anlaffung toor, fid biefer grage nidi su entjieben. 21IS man im toorigen 
Sabre ben beftructiben Sfenbenjen ber Gocialbcmofratie entgegentrat, fprad 
man au3: repreffttoe fUlabregeln feien nur ein erfter Gdritt, bie gauptfade 
fei toon pofititoen HRafjregeln, toon ber SBelebrung unb befferen Srjiebung, 
aber and bon ber fBefeitigung ber fDldngel ju ermarten, auS benen biefe 
SBetoegungen ibre Sraft fdbpfen. 3$ beSbalb bebauert, bafj nidt in 
Ler Śbronrebe fdon eine Śorlage bicfeS SnbaltS angejeigt mar, aber and 
e, bafe bie fBorbereitungen ju fold?en pofitiben ©efefeen bereitS im 

feien- Sine Srgfinjung ober fRetoifion beS §aftpflidtgefebe§ mftrbe 
ju ben pofitiben Slafiregeln im eminenteften Cinne geboren. -Sian mirb 
flegen bie fRetoifton beg .feaftpflidtgefebeg biedeidt einroenben, baf; baburd 
Lie fBrobuctionSloften gefteigert merben. SBenn bieS bie fjolge fein follte, 
Jo mfiffen mir eS ertragen; menu aber baS ©efefi bie bon mir gemfinfdte 
SBidung baben follte, nftmlid? bie UngliidSfiille ju toerl?inbern, fo mirb eine 
©teigcrung ber fBrobuctionsfoften nidt ju ermarten fein. SBenn man immer 
Łom 6d?ub ber nationalen Strbeit fpridt, nun — in erfter Sinic ftebt bod 
immer ber Gdjulj be? fDlenfden in feiner ©ott ebenbbilbliden fBerfbnlidteit. 
(fBeifall im Sentrum-)

9łeid8tanjleramt8=$rlifibent Sofmann: ®cr fBorrcbner bat fdon an= 
fleffibrt, baf; ein formeller Stnlafe, biefer Slngelegenfeeit udber ju treten, 
fftr bie fRegierung nidt borlag; er bat aber mit eben fo toielem fRedt be= 
merit, baffin ben bamaligen fBerbanblungen eine bringenbe Slufforberung 
lag, materiel! ber fjrage ber fRctoifion.beg^aftpflidtgefefieS udber ju treten. 
SJiefer Slufforberung in menigftenS bie SReidSrcgicrung nadgelommen; bie 
grage ift einer griinbliden Srmfigung unterjogen morben. 2lllerbing8 
fcielten mir eg nidt fiir jmedmfiftig, junadft Srbebungen ju tocranftalten, 
Die fte in ber interpellation ndber bejcidnet finb. Senn, menu man bie 
§rage ber 2luSbel?nung ber fjaftpflidt auf anbere ©emerbe unb ber anber= 
ioeitigen fRegelung ber SeroeiSlaft burd, tbatfiidlide Srmittelungen lófen 
Wollte, fo mil&tcn biefe Srmittelungen cincn Umfang baben, ber obue ge= 
Tetjlide SRaferegeln niebt burdjufftbren mare. Senn eg genftgt niebt nur 
Lie Srmittelung ber 3al?l ber UngliidSfiille, man mufi bie fBeranlaffung 
jebes cinjelnen Sadeg untcrfuden unb ptilfett, ob eg an ber unridtigen 
Sertbeilung ber SBemeiSlaft lag, baft bie Jpaftpflidt beg UnternebmcrS nidt 
genilgcnb mirtfam murbe. Sine fold?e eingebenbe Unterfudung miirbe aber 
eine gefefelide SBerpflidtung ber Unternebmer, fiber ade biefe gunite auf 
Grforbern Slugfunft JU gebeit, tooraugfefcen, biefe Snquete mfirbe ferner 
eitten enormen Beit- unb Softenaufmanb toernrfaden, ber mit bem 9le« 
fultat einer foIĄ?en Unterfudung nidt im SJcrbdltniB fteben mfirbe. S3 
liegen ja in ber preufeifden UnfadSftatiftil unb in ben Seridten ber ^yabrif= 
Snfpectoren binreidenb BRaterialien toor, unb id barf mid toiedcidt barauf 
Cejieben, feafj ber fBorrebner felbft ben 2(ntrag Gtrudmann bei ber ba= 
Waligen Gebattc begljalb betampfte, met! er nur Srmittelungen rootle, bie 
nidt mebr nbtbig feien. Sie fRegierung bat fid bie Jrage toorgelegt, roie 
Las SaftpfUdtgefetj auf ©runb be$ toorbanbenen URaterialS abjuiinbern 
ift, unb fo febr fie bie ©rftnbe anertannte, bie fiir eine SluSbebnung beg 
śaftpflidtgefeb.es fpraden, fo mar eS bei ber grofeen Gdmierigleit ber fyrage 
Jiidt mbglidwiebt fdon ju einem SRefultat ju gelangen.

Sg ift ridt'0' bQB terabe bie fe^igeSeit eine bringenbe2Iufforberung entbdlt, 
ouf biefem ®ebiet ben 21rbeiter gegen Unredt ju fd?iitjen; aber man muff babei 
mit grofier Sorfidt ju fffierfe geben, toenn man nidt in ben entgegem 
gefetjtcn feebler toerfaden unb eine fpriimie fiir leidtfmnige nnb nadldfijse 
Slrbeiter fdaffen unb baburd bie Bnbuftrie mit einer Baft belaben mill, 
lnie fie fte gcrabe in ber jefeigen Beit am roenigften ju ertragen im Gtanbe 
ift. §auptfddl>d mufi man bei einer Slenberung ber ffleroeislaft toorfidtig 
fein- Sag fjaftpflidtgefefi madt aderbingS ben Unternebmer ober feine 
SJeauftragten fdabcnSerfatjpfiidtig, aber bie fSemeiSlaft roirb proceffualifd. 
Lurd bag Ipaftpflidtgefeb nidt normirt, fonbern ber SRidter urtbeilt auf 

©runb ber toorgetragenen SBebauptungcn nad feinem Srmeffen. Sg rofire 
ein bebenflider fjebier, menu man in bem ©efetie bie fBrtifumtion auf= 
fteden roodte, baf; ber 2lrbeitgeber beroeispflidtig fei. Side SBorfidtSmab= 
regeln fónnen borbanben gemefen fein unb bennod tann burd Berfdulben 
beg Slrbeitgebcrg ein Unfad toortommen. SebenfallS bfirfte eg nidt ge= 
nfigen, roena bag Sefeb nur adgemeine SERerfmale aufftedt, roelde ben 
Slrbeitgeber beffieigfrei maden foden. fjiir bie einjclnen ®emcrbebetricbe 
bie Bunfte ju bcroeifen, roelde ber SIrbcitgeber bemeifen foil, roirb erft mbg= 
lid fein, menu ber SIrtitel 120 ber ©etoerbeorbnung auggeffibrt ift, monad 
ber SunbeSratb beftimmt, roelde GiderungSmabregeln notbroenbig ftnb fiir 
bie einjclnen gabritaticnSjrocigc. Sbe folde Śeftimmungen borliegen, 
mfirbe cine Slcnberung ber IBeroeiSlaft biedeidt baju fiibren, ba6 ber Unter= 
nebmer baftpflidtig ift, loo ibn leine Gdulb trifft, unb baftfrei, mo er 
fdulbig ift. Siefe Gdroierigteiten fiibre id an, nidt urn abjulcbr.cn, bafe 
Slenberungen beg ©efefieS eintreten fonnten, fonbern nur, urn liar ju 
maden, roelde Gdroierigteiten einem folden 23orgel?en entgegentreten.

Ser SJorrebner ftebt einen rocfentliden Jlufeen beS ©efeijeS in feiner 
borbeugenben SBirtfamfeit, er bofft, ba& bei grbfierer $aftpflidt roeniger 
Unglftctsfdde borlommcn met n- SIber urn bem Sefefie biefe SBirtung ju 
fidern. baju gebbrt nidi olog eine SSerfdlirfung beffelben, fonbern aud 
eine IBefeitigung ber Urfaden, roelde bie ŚBirtfamleit abfdmadten. Saju 
ge.boien befonberS bie Unfallgberfiderungcn. (Gcf?r ridtig!) Bn biefer 
Giderbeit beg Slrbeitgeberg, bei febem Unfad, ber ibn baftpflidtig madt, 
bie Sntfdabigung auf eine SBerfiderungggefedfdaft flbertragen ju fbnnen, 
liegt eine Seeintradtigung ber SBirtung bcS ©cfebcS. Siefe SBcrfidcrnng 
bat nod einen Uebelftanb, baf; nlimlid biefe ©efedfdaften nur jablen, 
menu bie betreffenben Unternebmer ridtig tocrurtbeilt finb, fo baf; baburd 
bie fRoibmenbigęeit eineS geridtliden JBcrfabreng mit ad feinen ®ebdfftg= 
teiten fid. ergiebt, ein Umftanb, ber nidt toerfobnenb auf bag Serbaltnif; 
ber Slrbeiter ju ben Slrbeitgebern roirten tann. Sg tommt roeiter bei ber 
grage in Setradt, ob nidu ber SBeg im Sldgemeinen toorjujiel?en ift, ben 
ber Slntrag Gtumm anbeutet. 3d mid babei nidt fagen, bstfe bie fpeciede 
Kerfiderunggart, roelde ber Slbg. Gtumm empfieblt, liberal! anjufoenben 
ift, aber barauf módte id bod aitfmertfam maden, bafe berartige fdfiblide 
Sinfliiffe, roelde admftlig bie ®cfunbl?eit jerftoren, nidt unter bag £?aft= 
pflidtgefefi fallen; ba tann feiefeS ©efefe nidt belfen, ba mfifite man roopl 
auf bcm SBege ber Sllterberfotgungg, unb Bnbalibentaffen ab&elfen. 3tad: 
bem id biefe ©efidtSpunttc, Lie im Gdofie ber fRegierung jur Gprade gc= 
tommen fmb, 3&nen bier toorgetragen babe, tann id nut roieberl?olcn, bafe 
bie fRegierung ber Gade if?r lebbaftefteS Bntereffe juroenbet, baf; eg aber 
nidt mijglid ift, eine SBorlage fiir bie jebige Geffion mit Giderljeit in Slu3= 
fidt Jit fteden.

Sluf Slntrag beg 2lbg. to. ^ranfenftein tritt bag $au3 in bie ®c= 
fpredung ber Snterpedation ein.

ffibg. fBebcl: Sie febt biplomatifd geljaltcne SRebe beS £?crrn fReid§: 
tanjleramtSprUfioenten entbfilt febenfallS nidt ade ©rfinbe, auS roelden 
bie fRegierung ber toon bem Bnterpedantcn gerofinfdten Slenberung beg 
SaftpflidlgefcgeS, mit rodder id toodtommen cintoerftanben bin, nidt fo- 
balb cinjufilbren geroillt ift- Sie Ulnbeutnng, baf; ber Snbuftrie baburd 
fdmere Opfer auferlegt roeroen milftten, Ififit bermutben, cafe ber Gtaat 
alg gro&tcr SIrbeitgeber baburd felbft ju fd?r in BRitleibenfdaft gejogen 
ju roerben ffirdtet. Sin folder Gtanbpunft aber tommt dRenfdenleben 
gegeniibcr nidt in fBetradt- 3«gleid mit ber Slenbcrung bcS £?aftpflidt'- 
gefebeS mufc iebod einc flRafiregd ergriffen roerben, bie eSben jutnGdaben* 
erfai 23erpflid?teten erleidtert refp. ermoglidt, ben Slnforberungen beg ®e= 
fegeg ju genfigen; fonft mfirbe bie ©efefiegfinberung nur nod grbpcre Un= 
jufriebenbeit auf alien Geifcn erjeugen. Ser fJleidótanjleramlgpriifibcnt 
toerfudte 3bnen bie Gdroierigteiten auSjumalen, bie ber rafden fJlenberitng 
beg ©efeljeg entgegenfteben. Sreilid, menu cS fid um nene Gteuern ober 
fRepreffibmafiregeln banbelt, ift man fid munberbar fdned im Maren, uber 
bag, roag ju gefdeben bat; fo j. 93. beim Gocialiftengefeg unb benGtcuer= 
gcfefecn. Sagegen bei unjroeifelbaft adgemein nfigliden flRafiiegeln gebt 
ber GtaatStarren mertmftrbig langfam, mag aud bei ©efetjen, burd, roelde 
bic befdenben fllaffen betroffen roerben, febr ertldrlid ift. Surd bie2lctien= 
gefetjgcbung ift j 93. ein roeit grobcrer Gdaben angeridtet roerben, alg 
burd bie focialiftifde Agitation fc feCitte gefdeben lonnett; aber trod alter 
Magen ift nidtg gefdeben unb eg bfirften 3al?re bergeben, bis bie !Regie= 
rung einmal in biefer fRidtung toorgebt. 2lebnlid ift eg bier-

Sie Diegierung braudte, um fiber bie fRotbroenbigteii einer ©efefeeS^ 
dnberung Marbeit ju erlangen, nur bag BRaterial in ben jfibrliden 93e= 
ridten ber gabritinfpectorcn ju benutjen, unb biefe roeber bon 2lrbeitgebern 
nod fllrbcitnebmern beeinflufiten 93camten, bie geroib jur 93curtb.eilung ber 
notbigen Slenbcrungen competent ftnb, ju einer Gonferenj bieriibcr ju 
berufen. 9Jon ben jCibrlid? toortommenben Ungliictśfdilcn fallen 80 fproceiit 
fiberbaupt nidt unter bag ©efefe, roie eg feftt lautet, j. 93- bie in ber Sanb= 
mirtbfdaft unb bei fReubauten. 93ei ben fibrigen 20 procent ift infolge 
ber bcm Slrbeiter auferlegten 93eroeiSfubrung in ben meiften glillen bie 
fjeftftellung beg GdabenS fo fdroierig, baf; ber SRidter bdufifl flar feine 
Sntfdfibigung jufpreden tann. . Slug Srtenntniffen, roelde bag lRcid8= 
oberbanbelggeridt bat fallen mfiffen, fomie burd aRittbeilungen bon fRedtS* 
anroiilten tonnte ber 93unbegratb bie Biiden beS ©efegeg bicl beffer cr-- 
tennen alg burd bie jeljt belicbten Snqueten. Sie gaftpflidt, bie § 1 beg 
©efefceS fiir bie Sifenbabnen borfdreibt, muf; auf alle anberen Unter= 
nebmungen auggebebnt roerben- 3d tann nidt begreifen, morin .bie an= 
geblide eyccptionelle Gtellung ber Sifenbabnen beftebt; bódftenS bod bariu. 
— unb bag fprade eber ju iljrcn ©itnften — baf; bei ibnen aider bem 
93etriebSpcrfonal aud bag reifenbe 93ublifum gefiibtbet ift. Slebnlideg 
finbet aber aud in anberen gfiUen ftatt, j. 93. beim Sinfturj eineS neuen 
©ebdubeS ober ber Srplofion einer Spnamib ober !}3ultoerfabrit. 9Barum 
foil nun ein reider 2Rann, ber toielleidt auf einer 93abercife bon einem 
Unglild betroffen roirb, giinftiger geftellt fein alS ein Slrbeiter, ber fid 
tdglid ber BebenSgefabr auSfctjt uno gar nidt bie toolle fyreibeit bat, fid 
feinen Slrbeitgcber ju roaljlen, junta! jefjt, mo man fo Piel bon nationaler 
Slrbeit fpridt- UBenn aber ein Slrbeiter in einem folden SfBrogefj Unredt 
betommt, fo fpridt fid bag in ber ganjen 93rande bentin, unb madt mebr 
Sluffeben alg alle focialiftifden aigitationcn.

9Benn eg nidt blog bei JRcbengarien fiber bie nad Srlafi beS Gocialiften= 
aefefieg ju treffenben pofititoen SWaferegeln ffir bep 2lrbeiterftanb blciben foil, 
fo miro ber fRegierung bier bie fdbnfte Jjanbbabe ju rociterem RJorgcben 
geboten. Ser § 1 mid alle ©eroerbe, aud Banoroirtbfdaft unb Gdiffiabtt, 
umfaficn- Ser SBcg, auf roeldeni man eg febem Unternebmer móglid madt, 
feinen 93crpflidtungen ju genfigen, ift in bem Slntrag Gtumm angebeutet; 
eS iff bie allgemeinc obligatorifde Snbalibenberforgung burd bie 2lrbeit= 
gebcr- SlllerbiugS barf nidi ber ©runbfap beg § 4, ber im Sabre 1871 
auf Ulntrag BaSter’S in bag ©efet; aufgenomnien unb ber bag allgemeinc 
fBrinjip brS ©cfefeeS tooMommcn burdbridt, nidt nod ermeitert roerben. 
fRad biefem § 4 bat beutc nidt ber Slrbeitgeber bie toolle Baft ber Sntfddbv 
gung ju tragen, fonbern bie Slrbeiter felbft, bie ben grobten Sbeil ber 
Gteuern ju ben betreffenben ftaffen ju jablen baben. Saffir, baf; bie 2lrbeifi 
geber oft nidt in ber Bagc ftnb, bie RJerpflidtungcn beg ®efebeg ju tragen, 
l?at bag fReidSoberbanbelggeridt bereiig febr intereffanteg SRaterial aufju= 
roeifen- Sg baben SJctiengefellfdaften, benen burd toorgctommenc UnglfidS* 
ffille edeblide -UnterftfifeungS-Baften juficlen, liquibirt unb fid in anbere 
©efcllfdaften umgetoanoelt. 93ei ber ungcl?euren 3®bl toon 93anlerotten in 
ben lefcten Saljren ift gercd mattder UnterftuBunggberedtigte baburd fle= 
fdfibigt, baf; ber Rkrpflidtcte nidtg mebr bat. Ser ganje Bmed beg ®e= 
fctjeS roirb alfo baufig tl?eil3 mit, tl?eilg obnc Slbfidt toereitelt. Sie 93et-- 
fiderunggpflidt muf; alfo toon Gtaatg roegen fiir alle Unternebmer toorgc= 
fdrieben roerben, foroie ben Slrbcitern feit 2 Sabren bie Sugeborigteit ju 
einer Unterftfit;nngS- ober Sranlenlaffe jur 93flidt gemadt ift.

Golde 93etfiderunggfaffen mfirben am beften bom Gtaate gegriinbet 
unb toerroaltet- Sie 93elaftnng ber Sittjelnen ift bietbei relatito geringer, 
bie 93crioaltunq billiger alg bie 93ritoatanftalten. SBenn man nlimlid bie 
berfdiebenen dleroerbe nad deer ©efabrlidteit in berfdiebcnc Mrtegorien 
eintbeilt — eine Sintbeilung, bie bereitS, freilid untoolltommen, toon ben 
beftebenben Snftituten gemadt ift, unb biernad, fo roie nad ber 2!rbeiter: 

jabl bie 93eitraggpflidt feftftellt, fo fonnten bie SBeitrfige obue mefentlid e 
ifermebrung beg 93eamteuperfonalg juqleid mit ben birecten Gteuern ein< 
gejogen roerben. Sabei tonnte arSjiibrlid nad Seftftellung beS 9lefultat8 
ber 93eitrag crl?óbt ober toerminbert roerben- Sie ©efabt ber S-nfolbenj 
ber Miffe, bic beute bon bieleń !laf)cn — id Weip nidt ob mit 3lcdt — 
bebauptet toirb, lolirc babei bermiebeit- Srftreden Gic alfo ben § 1 be? 
®efepeg auf alle ©eroerbe; fonft roirb bie beute bon alien Geiten beg $aufe® 
erfannte -Rotbroenbigfeit einer ©cfetseSfinberung nad 3abreSfrift roieber 
notbroenbig. Bur Surdfubrung biefer bollftlinbigen SRcform bebarf eg aber 
ber Slugfftbrung beg bon mir entroictelten planes. Sr ift ffir ben Slrbeih 
gebcr unb ben -Rrbeitnebmer ungemein nilpfid, IcicEjt burdffibrbar, befeitigt 
bie Ungcredtiflteit beg § 4 unb roiberlegt bie 93cfiirdtttng, bag burd 2lu3- 
bebnnng beg -fjaftpflidtgefegeg bie fprobuctionStoften cinjelncr ®croerb3e 
jtoeige crbiibt rofirben-

5lbg. b- ®ofiler (beutfd’confertoatito): Sg bebarf roobl taitm ber SBcr- 
ftderung, bafi feine politifde fRartci, namentltd nidt bie meinige, bent 
©runbgebanten ber Snterpellqtion abgeneigt ift- 2lud mir l?alten unferer5 
fetlg ben Slntrag auf Stetoifton beg Saftpflidtgefefieg in ftd begriinbef, roei! 
roir ung bon toornberein bariiber nidt getaufdt baben, bafi bag ©efefi in bie 
gemeinen IRedte ber cinjelnen 93unbegftaaten tief eingreift, unb roeil eS auf 
praftifden Srfafiritngen berufit, roelde ifirer fRatur nad im Battfe ber Beit 
ju RSeranbcruitgctt fiibren tonnen- SBenn id mid flegen bie SnterpeHation 
jum 9Bort gemelbet babe, fo ift eg natfirlid nur in ber Bnnfidt gefdeben, 
bafi roir gegen bic Sirectiben 9)ebenten baben, roelde ber fReidSregierung 
mitgegeben roerben fallen, um bag ©efet; im Ginne ber Snterpellanten 
SBabrbeit roerbeti ju laffen- fRamentlid babe id mid gegen bie Slnfdauung 
beg germ Snterpellanten ju roenben, bafi eg bei biefer SR’aterie roobl an= 
gejeigt fei, ber fRegierung ben IcgiSlatitoen Gtoff ju gcmai?ten unb fie ju 
erfuden, bem Gtoff bic legiSlatitoe Sorm ju gerolibren. Ser Gtoff ift feincS- 
roegg greifbar unb begrenjbar, roie man eg tocrlangcn mufi. Ser 3nter= 
pcllant fclber bat in feinen 2luSffibrungen bantit gefdloffen, bafi eS notb­
roenbig fei, bie ©efidtSpunlte ju finben, unter benen man bie fRegelung 
be8 SiefetjeS eintreten Idfit- Sr bat fie aber roeber gegeben nod angebeutet, 
bafi er fie mit einiger Giderbeit geben tonne. Sarin módte id aber bent 
letjren Slorrebner auf bag 93cftimmtefte roiberfpreden, bafi bie ©efidtgpuntte, 
roelde bic fRegierung abgebaften baben, bereitS jefit eine fRegelung beS ®e= 
feijeS eintreten ju laffen, nidt in ben flRotiben ju fuden finb, roelde er 
alS mafigebeno bejeidnet bat. SerSnterpcllant roili jroarbie93eftimmungen 
beS .fjafivflidtgefefieS in feinem § 2, alfo bie Saftbarteit ber Unternebmer 
ffir bie Gdulb ibrer Slngeftellten, auf fdmmtlide befonberS geftibrlide ®e= 
irerbebetriebe auSbebnen, ber fBorrebner aber roil! loeit fiber bie gcftellten 
SIntrSge binauS, roie bei ben Sifenbabnen, and bei ben fibrigen ©eroerben 
bem Unternebmer bic 93eroeiSlaft bafiir aufbiirben, bafi bie 93efd.dbigung 
burd bóberc ®eroalt ober burd cigencS SBerfdulben bcS 93efddbigtcn er- 
iolgt ift.

2Il!c Sicjenigen, roelde bie ®efdidte beS ©efeficS bon 1871 tennen, 
roerben bie ®rftnbc begreifen, roelde ju einer Sremtion ber Sifenbabnen 
fubrten. 3d berftebe nidt, roie ber SBorrebner bie uuqcmeffene śaftbarteit 
ber 2(rbeitgeber milbern roili, roenn nidt unter Slnertennung beS im § 4 
liegenben fPrincipS. Ser Snterpellant bat nidt begrilnbet, roeSbalb er ab- 
roeidenb toon bcm „Slntrage Gtanffenberg" unb ber Rlcfolution ber ©eroerbe- 
commiffion bie fjiaftpflidt ftatt auf anbere ©eroerbebetriebe auf fdmmt = 
lide auSbebncn roili. 3d fdeibe auS bie ffir baS fBublifum befonberS 
geffibrliden 93etriebe, alfo bie SranSportgeroerbe, id babe teine SBiinfde 
beritommen auf Ulenberung ber bieSbejuglidcn ©efeljeSbeftimmungen. Sie 
Snterpcllaticn bejiebt fid bauptffidlid auf ben Gdufi ber Slrbcitncbmer. 
Ss ift cm fdóner ©ebante, bafi ber Snterpellant ben Gdul; ber Slrbeiter 
aufier bei acuten Unfallen aud bei benjenigen ©eroerben burdffibren roili, 
bie erfabrungSqcmtifi langfam aber fider bic ©efunbbeit beS SlrbeiterS 
fdabiqen. Siefen ©ebanten tonnen loir im .fjaftpflidtflefefi nidt regeln; 
bierbei mufi im SlrbeitSlobn eine 2lrt f^rdmie gegen bie fddblide Sinroir* 
lung ber Slrbcit gefdaffen teerben, unb Slrbeitcrberfiderungcn milffen ein’ 
treten. £Bir mfiffen unS beim .fjaffpflidtgefcfi auf biejenigen ©eroerbe be’ 
fdrdnten, bei benen ber Slrbeiter mit elementaren Maften in 93erfibrung 
tritt; roir burfen aud nur biejenigen ©eroerbe treffen, roelde objcctito ge= 
fdbrlid finb unb nidt nur burd ben Butritt befonberer Umftdnbe. 2Bir 
mfiffen bag fprincip beS § 2 beibebalten unb einjelne ©eroerbe aufjdfilen 
unb biefelben geroiffermafien claffificiren; bag ift aber fefir fdroierig, roeil 
bie ©efabrlidteit bielcr ©eroerbe jroeifelbaft ift, j. 93. bie fjifdcrei auf 
Slilffen unb Banbfeen ift gefabrloS, bie Miftenfifderei bagegen fiufierft ge= 
fabrtooll. Sag 93augeroerbe bilbet in biefem Bufammenpange eineS ber 
fdmierigften Sfiemata, id l?alte eg an unb ffir fid fur nidt gefabrlid, ba 
bie fftr unS bebenflide fjbfee ffir ben baran gcroopnten 93auarbciter nidt 
in 93ctradt tommt. £>ier I?abcn Gie eS meiftcnS mit ber -Radldffigteit, ber 
Unroiffcnbeit unb bem Bcidtfinn ber Unternebmer ju tbun-

Sm borigen Sabte bat man gefagt, bafi beim lanbroirtbfdafiliden ®e= 
roerbe, nidt bloS bei bem mafdinellen 93etriebc, fonbern aud anberrocitig, 
j. 93. burd Seruntcrfallen bon Seuluten, UnglftctSfdlle paffiren, bafi alfo 
bag ©eroerbe ein gefabrlideS fei. SaS ift falfd, eS ift biel gefdbrlider, 
bier in 93erlin bei ©iatteiS fpajieren ju geben, alS alle mbgliden Santirun’ 
gen auf bem plattenfianbe ju betreiben. Sag erfdeint toielleidt abfpredenb 
fiir 93erlin, aber bie Gtatiftit ber in biefem SBinter borgetommencn 2lrm= 
unb aieiitbrildc roirb meine SInfidt beftatigen. Sie ©efafir beim lanb= 
roirtbfdaftliden 93ctriebe fangt erft bei berWlafdine an. Sie Gdroicrigtcit 
ber IRcgeluug ber .fiaftbarteit beg ©runbbefifierS ift aber bic, bafi man oft 
nidt roeifi, ob ein SBertjeug cine 2Rafdine ift ober nidt- Sd glanbe nidt 
baf; e3 leidt fein roirb, and bom Gtanbpuntte beg £jerrn Snterpellanten 
in biefer 93ejiel?ung einen feften ©runbfafi ju finben. Ser jroeite Sbeil ber 
Snterpellation ift mir juriftifd faft fdroieriger. Sr bcrlangt, bafi id mir 
bergegenrodrtige, bafi bic fRatur ber einjelnen ©eioerbetriebe ffir 93emel|uitg 
ber Rferauiroortlidteit beS UntcrnebmcnS, foroie fftr bic fRegelung ber 93e= 
roeislaft mafigebenb fein foil, unb in ber Surdfubrung beS angebcutetcn 
®runbfafieg liegt gleidjeitig bie $rage beantroortet, rocr ben Gdaben jtt 
leiften bat, benn rocr bcroeift, ift im ©anjen unb ©roficn berjenige, rodder 
untcrlicgt. Sic IcgiSlatitoe ©eftaltung bicfeS ©ebantenS ift febr fdroierig; 
fdon bic Sragc: roaS ift bie fRatur eineS ©crocrbcbetricbeg? erregt in mir 
grofic 93ebentcn. Ser bom Snterpellanten im toorigen Sabre auSgcfprodene 
fdbnc SBunfd, bafi ber ©rab ber ©efaljr ben uRafiftab beS GdutjeS be’ 
bingen follte, ift nidt gecignet, um mit il?m ein ©efet; ju conftruiren. S3 
giebt ferner fine SRenge Unternebmungen, bei benen ber Unternebmer unter 
alien Umftdnbcn bic ©efabr beg SlrbeiterS tbeilt, baS ift j. 93. ber Sall 
beim .Sleinbctriebe berSanbroirtbfdaft. S3 roirb alfo febr fdroer fein, eine 
allgemeiite fjormel ju finben. Seoer, ber fid mit berartigen legiSlatiben. 
Slufgabcn befddtigt bat, roeifi, bafi eg fdroierig ift, fiir alle Salle einen rid- 
tigen SRafiftab ju finben. Sluf toielen ©ebicten ber Snbuftrie rofirben bic 
Baragrapfien beg BanbrcdtcS toollftdnbig auSreiden- Sic Bbiung ber 
$rage ift fiberbaupt nidt auf bem fpeciellen ©ebiete ber ©eloerbc;®efefii’ 
gebung, fonbern nur auf bem 93oben beS gemeinen !Redt3 moglid- (93ei= 
fall rcdtS.)

9!bg. Siiroc (93erlin): 3d bin bcm Snterpellanten bafiir bantbar, bafi 
er biefc 2lngelegenl?eit and in biefem 3al?te roieber angeregt unb fid ba= 
bei an ben 9Bortlaut unfereS toorjabrigen 2lntragcS angefdloffcn bat. Sod> 
bic Slntioort beS fIRinifterg .fjofmann bat mid fiberrafdt in fjinblid auf 
ben im toorigen Sabre jttmauSbrud gelommencn, faft cinmiltbiflcn fBunfd 
biefeg .fiaufeg nad fRegelung biefer Ślngelegenbcit. 3d ertenne an, bafi 
auficre ©rfinbe bic fRegierung an ber 2luSarbeitung biefer roidtigen 93or’ 
lage gebinbert baben tonnen, im preufiifden Banbtage bat fid ja bic fRe= 
gierung in analogcn fydllen bamit entfdulbigt. Sebod bat eS mid ilber= 
rafdt, bafi bie fRegierung jefit aud materielle ©rfinbe gegen bie Sinbrin= 
gung einer folden SSorlagc borbringt. 3d glaube mit bem 2lbg. 93cbel, 
bafi bie fRegierung in biefem Slugenblide, roo bic ffrage erórtert roirb, roie 
man auf pofititoe SBcife ber notblcibenben Snbuftrie ju §ilfe tommen roili, 
bie fRegierung 93cbcnfen getragen l?at, ber Snbuftrie burd ein foldes ©efefi 
ncue Baften aufjulegen. SaS ift aber ein falfder ©efidtSpuntt, id mufi 
bag alg Slrbeitgcber birect auafprcdeit. 3n folden Beiten ber roirtbfdaft’ 
Udon Slebrtingnifi ift gerabe fiir ben Slrbeitgebev bag Sinberftiinbnifi mit



feinen Slrbeitern dufierft nótpig. 3<p fann nidjt jugeftepen, bob bon einer 
SluSbepnung beB $aft»flid?tgefepe3 auf ntebrere Krandjen bie Griftenj ber* 
felben bebrobt fein folie. @3 ift eine Xpatfadje, baft bis jur Ginfuprung 
biefeS ©cfefeeS in ben 53ctrieben, loo bie Slrbeiter mit clcmcntaren .Rrdften 
in Kerilfirung fommen, nid?t bie erforbcrlidjen Sd?utnnafiregcln getroffen 
Waren nnb bafi feitbem eine wefentlidje SJefferttng biefer SBerpiiltniffe ein* 
getreten ift. SBenn baB Grreiipbare in biefer SBejiebttng nod) nidjt iiberall 
erreid?t ift, fo liegt baS an ber Slrt, wie bie (BerociSlaft im Sefelj ge* 
regelt ift.

3d; toerftefie bie SSorfiept, mit meld?er ba3 5au3 bei Grlafi beB ®efetje3 
borging; man mar jebod) bantalB einftimmig ber SRcinung, bafi man nad? 
einer $eriobe ber prattifd)en Grfaprttng auf ber betretcnen Sabn roeiter 
geben Wolfe. SRan bat bamalS nidjt mefir ®rand?en in ba3 ®efefi auf* 
gcnommett, Weil man glaubte, bafi j. S3. bei ben S3augetoerfen grofje ju* 
riftifdje ©djwierigleiten toorfianben feien, bie nid?t fofort erlebigt werben 
tónnen; aber man War barilber einig, bafi aud) biefe (Brandjen in ben 
(Rafinten be3 ®efefie3 gebóren. 3n ben ad)t 3aprcn feit Grlafi befielben 
pfitte bie SRegiernng bod? wobl 3eit gebabt, biefe juriftifd?en (Scpwierigfeiteti 
jn erlebigen. @3 liegt im 3ntereffe alter Barteien, bafi wir auf bem be* 
tretenen SBege fortfabren- 3<P tann mid? weber mit ben SluBfiiprungen 
be3 9leid?3fau5leramt3=f|3rfifiDentcn, nod) mit beiten be3 Slbg. Bebel eintoer* 
ftanben erf I arm, Weldje auf bie Grridptung bon 9leid)3jWangSfaffen filr biefe 
Swede binauBlaufen- ®amit wiirbe bie Slngelegenpeit nur eine SBubget* 
frage filr baB fReicb- Surd? feine gorberung, bafj baB im ®efefi filr bie 
Gifenbapnen aufgefteUte Brincib auf alle Betriebe auBgebepnt werben folie, 
bat er ber Sadjc felbft febr gcfdjabet; id) tann iptn barin burdjauB nidit 
beiftimmen. 3<P erfudje bie Stegierung, trop alter Scpwierigteiten biefer 
widjtigen Slngelegenpeit alsbalo nftfier ju treten.

9{eid)sfanjleramtB*ft5ra[tbent fjofmann: 3d) babe unter ben toerfcpiebe* 
nen ®efid?tSpunften, bie bier jur ®eltung tommen tónnen, aud? ben be* 
jeidjnet, ob eB nidjt ridjtiger fei, bafi man ben fffieg betritt, Weldjen ber 
Slntrag beB Slbg. Stunim bcjeidmet. 3ft? babe bamit gemeint, bafi man 
gntoaliben* unb SlltertoerforgungBfafien inB Beben ruft, um and) bie Slrbeiter 
fd?abloB ju batten, weld?e nidjt bitrd) cinen plofelidjen Unfall, fonbern burd? 
langfam wirtenbe, in ibrem ©ewerbebetriebe liegenbe Urfadjen arbeitB* 
unfdpig Werben. Samit babe id) aber teineBwegB erflńrt, bafi id) ben Sin: 
trag Stumm in feiner ©efammtpeit bertreten mbdjte, fonbern nur, bafi id? 
ben ©ebanten in ber crwabnten (Ridjtung filr erwdgungBWertb balte. 
$cineSweg3 mód?te id? babin mifiberftanben Werben, alS ob id? mid? filr 
obligatorifd?e Jlafien ertiart bdtte.

Slbg. §ammad?er: §auptfad?lid? mufi baB Jpafipflićptgefefi barin ab* 
gednbert werben, bafi eB notbwenbig ift, baffelbe auf bie gefammte ©e= 
werbetbdtigteit ju crftreden- BereitB 1871 wurbe bem fReid?3tag eine ©ent* 
[thrift be§ ®epeiinratp3 Gngel borgelegt, auB ber bie Beftdtigung ber bon 
bem Borrebner bebaupteten Sfiatfadje pertoorgept, baf) biele bon bem ©efeUe 
nidjt betroffene ©ewerbe faft cben fo gefaprlid? finb, Wie biejenigen, wcld?e 
bem §aftpfiid?tgefebe nntcrliegen. Ś3 tommt teineBwegB barauf an, ob baB 
©ewerbe an unb filr fid? gefdbrlid? ift; eB giebt aud> Bergwertbetriebe, 
Weld?e eben fo gefabrtoB finb, Wie bie gefabrlofefte gifdjerei. @3 liegt in 
unferem fRed?tBgefill)l, bafi ber Slrbettgeber nid?t bloB filr ben burd? ibn 
felbft an Seben unb ©efunbljeit ber Slrbeiter angeridjteten Sdjaben berant= 
Wbrtlid? fein foil, fonbern aud? filr bie fianblungen unb Unterlaffungen ber 
bon ibm angefteilten Berfcnen.

Slamentlid? aud? bei ber £anbmirtbfd?aft trifft bie Sntention beB $aft= 
X>flid?tgefe$e3 ebenfo }u, wie bei ben eigentlid? inbuftriellen ©emerben- ©in 
jweiter Buntt, ber ber SRcform bebarf, ift ber bon bem Slbg. Bebel herein* 
gejogene § 4. SRit bemfetben wurbe bie Scrftellung eiueB frieblicben Ber* 
bdltniffeB jwifdjcn Slrbeitern unb Slrbeitgebcrn bejwedt; eB follten Streitig* 
teiten, weldw in $olge beB ©efefeeB jwifdjen Slrbeitern unb Slrbeitgebern 
entfteben tonnten, baburd? bermieben werben. ®3 Wurbe aber eine bon 
unB Slllen nid?t beabfidjtigte ©onfcquenj barauB gejogen, inbem fid? Ber* 
fid?erung3gejellfd?aften bilbeten ober erweiterten, weldje bie auf ben einjelnen 
Slrbcitgeber gcfeglicb grtogte Saftberpflidjtung bon biefem abwdljten- 3« 
biefer SBeife ilbernabmen bie Berfid)crung3gefcflfd?aftcn einen SSfreil ber 
@efabr, unb biefe liefien eB, felbft in gdllen, wo eB bie Slrbeitgeber Sin* 
ftanbB balber nid?t tonnten, auf oen Brocefr antommen. 3nbe|fen mufi 
aitd? berborgeljoben werben, baB anbererfeitB bie Slrbeitgeber bemilfot gewefen 
finb, ben Slrbeitern nad? .Krdften ju fcelfen. 3m 3al?re 1875 betrug bie 
Śbbe ber Berfidjerungen filr Slrbeiter 184,766,273 SRart- Saffir jafelten an 
Brdmien bie Slrbeitgeber 778,000 SRart, bie Slrbeiter 17,000 SRart. Sie 
Berdnberung beB SaftpflidjtgefeBeB ift Widjtig filr bie Bacificirung ber 
biirgerlid)cn ®efeUfd)aft unb eB wirb teinen etjrliebcnben beutfdjen 3n= 
buftrietlen geben, ber nidpt bamit einberftdnben ware, baB ©efeg auf l?u= 
maner Srunblage ju berbeffern.

Slbg. Dr. grans: 3d? bebaure, bafi ber fjtrdfrbent beB fReid?B!an3ler= 
amtB ber Senbenj ber gnterpellation gegenilber ftd? fo negatib bertjalten 
bat. SiefeB negatibe Berljalten ber IRegierung jeigt fid? aud? bei anbern 
Slngelegcnbeiten. So fotten na<b ben S.eitungen bie bon bem $aufe ge= 
wilnfd?ten ©rbebungen fiber bie .fjauBinbuftrie unterbleiben. Sie l?eutigen 
SluSlaffungen werben fdr bie betreffenben Betfonen nid?t berubigenb wirten; 
ber .ftoftenpuntt tann bier nid?t in grage tommen unb wirb and? fonft 
nid?t berildfidjtigt, felbft wenn eB fid? um Unterfud?ungen banbelt, bie rein 
Wiffenfdjaftlidier unb nid?t prattifeber IRatur finb. SBenn and? ber fRid?ter 
nad? freiem ©rmefien ben BeweiB ju priifen bat, fo finb bod? bie galte nid?t 
felten, in benen ber 3lid?ter, trot) ber moralifdjen Uebeneugung bon ber 
.fiafipfliditigteit ein anbereB Urtbeil fallen muff. Sic SluBbebnung auf 
fammitidje ®ewerbe ift eine Slotbwenbigfeit, unb Wenn fo grofie SRififtdnbc 
borl)anben finb, wie lie bier gefd?ilbert wurben, fo follte bie SRegierung ben 
Stiinfdjen beB IReidjBtageB entgegentommen. Slucfi id? balte baB perfontidje 
Berbaltnifi filr bie einiige BafiB beB griebenB jwifebett Slrbeitern unb 
Slrbeitgebern; biefeBBerbdltnif) grilnbct fid) aber am beften auf einer foliben 
gefefilid?eu ©ritnblage.

Samit ift bie gnterpcllation erlebigt.
Sd)tufi 4 Ubr. Bddjfte Si&ung SonnerBtag 12 Ubr. (Slntrag 

Stumm; SSeltpoftbertrag; erfte Sefung beB (Stats.)
Berlin, 26. gebruar. [SlmtlidjeB.] Se. fJRajeftdt ber fiaifer unb 

fionig bat bem SlbPotat'Slnwalt Bobem su Golmar im Glfafi bie Grlaub* 
niff jur Slntegung beB il?m berliebenen fRittertreujcB jmeiter JJlaffe bed 
$erjogtid) fadjfiwerneftinifibcn §auB=Drben3 ertbeilt.

Se. SRajeftat ber .ftónig bat bem ©enerabSRajor a. S. $oeppen, 
biBber Gommanbant toon SaarlouiB, ben 9iothen 2lb!er*Drbctt jWeiter .fftaffe 
mit Gicbenlaub unb Scbwertern am'Jlinge: bem 3[5remier*£icutenant Bubbe 
im 2. ©rofiberjoglid) ó?effifd?en 3nfanterie*9legimeut (Srofiberjog) Sir. 116, 
commanbirt ;ur Sienftleittung beim Srofjen ©eneralftabe, uno bem Ober* 
BofttommiffariuB a. S. Sd?uirmann ju Sóbren, SlmtB §annotoer, biBber 
ju Silneburg, ben Botbcn Slb[er*£>rben bierter Piaffe; bemfPofbSirector a. S. 
$ off maun ju SBieBbaben ben .floniglidjen $ronen*Drben britter iltafie, 
fowie bem fPoftfd?affner a. S. Sfdjent ju Seuij baB Slltgcmcine G'bren* 
j ieben toerlicben.

23ctlin, 26. gebr. [Se. SRajefldt ber dbaifer unb dbdnlg] 
ift burd? einen ^eblfopfcatarr^ gejwungen baB 3imtner ju [>uten. 
fettle naljtn ®e. SDlajeftat ben SBortrag beB SBirtlidjen ©ebeinten 
SiatbB son SBilmowofi entgegen.

[3bre SJtajeftat bie dbaiferin = d?6 nigtn] wobnte i;eute bem 
SrauergotteBbienfte fitr ben gelbmarfcball ©rafen bon Sloon in ber 
©arntfonfirdje bei.

['Sc. ®aiferlid>e unb Jbónigli^e ,£>ol>elt berItronprinj] 
begab fid) geftern SRittag um 12 ll[>r jttr Seftdjtigung beB Dfftjier* 
EurfuB nad? ber SentrabSurnanftalt unb ftaftete bemnadjft ber SBittwe 
beB oerftorbenen getbmarfdjaUS ©rafen bon filoon im .£)otel be 3lome 
einen ©onbolenjbefudj ab. SbenbB begab ®i<b Se. dbaiferlidje ^>of)eit 
3U bem 33altfeft nad) bem Sdftoffe. (3i.*S(nj.)

© ^Berlin, 26. gebr. [SunbeBratl). — 3olltarif*Som* 
miffion. — ?)b«t’n«cop5a*®ommiffion.] Sn Sejttg auf 
einen friiberen 23eftf)tufj beB 23unbe3ratf)3 ift bemfetben eine Heber- 
ftdjt uber ben Stanb ber fBauauBffi^rungen itnb ber Befcfiaffungen 
son IBetriebBmaterial fitr bie ©ifenbafmen in ®lfafj*?otyringen unb 
bie im ®ro$erjogtt)um Cupemburg betegenen Strecfen ber SBitfjelm** 
£upemburg:$Baf)n jugegangen. — ®te i;eutigen fBlorgenbtatter bringen 
bie S3efd?lufte ber 3oU*Sarif=©ommiffton auB, ber Sifjung ro.n 24ften 
b. ®ltB. tbiefe ftJlitt^eilungen jeigen etnige nid)t loefentlidie SluB* 
iaflungen unb einige ebenfall? geringe Sncorrect^elten. £>ie be* 
fd)Ioftenen Sd&e ftnb folgenbe: Sluf SBeijen, ©erfte, Safer unb 
$iilfenfriid)te fowie nid)t befonberB genannte ©etreibearten pro Str.

. 50 5)f., auf fttoggen, SRaiB unb 53ud)weijen 25 ?)[., auf SOlalj 1 ©I.,

SlnlB, Sorianber, gen^el unb 5bftmmel 50 ^f., auf Slap? unb 
fftubfamen 15 §)f., alle ftbrigen Delfdmereien einfdjtlefjlitf? fpalmen* 
terne geben frei ein; alle ubrigen Sdmereien fowie frifd)e 
Seeren, 3Bad)[wlberbeeren after Slrten, entridjten 50 ^)f., Dbft* 
feme ftnb frei. ?>ferbe, fOlaultftiere, IDlaulefel, Sfel entridften 
pro Stilcf 10 3)?., Stiere unb Atillje 6 3R., ©eftfen 20 ffl?., Sung* 
Biel? 4 5)1., .Ober unter 6 2Bod>en 2 SfR., Scftweine 2 2R. 50 fPf., 
Spanfertel 30 ^)f., ©djafoieb 1 SCR., 83mmer 50 $)f. — $n golge 
beB ®itnbeBratb?befd)[uffe3 oom 6. $uni 1878 ift cine Sommiffton 
ju berufen beb ufB fReotfion ber fPbarmacoplia ©ermanica. ©er 
fReidfBfanjter b«t fur wftnfdjenBwertb erad)tet, baft jttr 33efd>affung 
beB ber erwdbnten Sommiffton ju unterbreitenben DJlaterialB einjelne 
nambafte SDlebicinalbeamte, UnioerfttStBIebrer unb Slpotbefer, ju einer 
Sleufterung oeranlaftt werben, weldfe 9Jldngel bet ber Slnwenbttng beB 
gefeftlidjen SlrjnetbudfteB biBber bertwgefreten ftnb unb weld)e 23e= 
reidjerung ber Slrjneifdjaft feit bem Srlaft beB SlrjneibutbeB er* 
fabren bat ■ ~cr SuttuBminifter b<>* beften an eine
Slnjal)! fPerfonen ber genannten kategorie baB Srfudjen geridftet, 
iftm binnen brei SJlonaten gutacbtlibbe Sleufterungen einjufenben.

= SJcrlin, 26. gebr. [ŚunbeBratb unb fReidjBgeridjt.
— Sermin ber SSerbanblung fiber baB SReidjBtagB * ©IB* 
ciplinargefeft. — SSorarbeiten ffir baB Sabatfteuergefeg 
im prettftifeben ginanjminifterium. — ®ie ftteoifion beB 
SlrtifelB V beB ftlrager griebenB unb ber 91 eid?61ag.] SB 
beftatigt fteft, baft in ber Siftung beB IBunbeBratbeB oom 15. b. 9JI., 
in welinem bie Slntrdge beB $uftijauBfd)uffe8 fiber bie fBefefcung beB 
8leid)8gerid)tB jur Slnnabme getangten, eon einjelnen fRegierungen ein 
abtebnenbeB fBotum abgegeben wurbe. Saiern proteftirte bagegen, baft 
auf feinen Slntfteil nur oier 9tatf>8ftellen fotnmen foftten unb IBaben 
wfinfdfte bie Sefcftluftfaffung barfiber, auf welcften Staaten bie Stelten 
ber ŚenatBprdftbenten entfallen foften, nod) auBjufeften. ©er Slntrag 
wurbe inbeffen abgelefmt. ®ie anberweit bereitB erwdftnte Srtidrung 
beB groftljerjoglid) merflenburgifdjen S3eoollmad)tigten lautet:

„Sie ®r ofiperjogl. 9Rcdlenburg*S4werin’f<ibefRegierung ertldrt fid? jwar 
mit bem Slntrage beB 3:uftij:2luBfa?uffeB, betreffenb_bie ©efepung be3 fReid)B* 
gerid?t3, J. 3- einberftanben, muft aber im gntcrefte be3 2Redlenburgifd?en 
9led)tBgebiet3 eine Gorrectur ber nad? bem ®ebólterungB=2Raftftab bor* 
genommenen SBertbeilung bei ©elegenpeit ber IBefetjung neu gefdjaffener 
ober erleoigter Stetlen bringenb Wftnfdjen, Wie benn eine foldje cbentuelle 
Gorrectur aud) bereits in ber Shortage be3 9teid?śtaujler3 in 5lu3fid?t ge= 
nommen worben ift."

SOlit SluBnafnne beB StatB unb bed ©efejjentwurfB fiber bie ®iB* 
ciplinargewalt beB 9teid)6tageB, ift baB biB fefet bem fReid)6tage oor* 
getegte SRaterial in erfter 2-efung gene^migt. ©er lefctgebadjte Snt* 
wurf foil nidjt frfifter auf bie SageBorbnung tommen, alB biB bie 
Sfibbeutfdjen, namentlid) bie baierifttyen Slbgeorbneten jaf)lreid)er an* 
wefenb fein werben. SB wirb fiir mitglid) gefyalten, baft barfiber ber 
Slnfattg ber nad)ften SBodje fterantommt. SB foften bann bie na^ften 
SBodten au8fd)lieftlidj ber 33eratt)ung beB StatB gewibmet fein, obfdjon 
man bet ber oorgerfidten 3eit nieftt ju grofte f)offnungen barauf fefet, 
ben Stat redftjeitig, b. I), oor bem 1. Slpril fertig fteften ju tónnen.
— ©ie auf baB Sabaffteuergefeft bejfiglid)en Slrbeiten im preuftifdjen 
ginanjminifteriutn ftnb, wie man unB oerfteftert, nod) ni^t ab* 
gefdjloften. S3 wirb injwifbften oerftefjert, baft bie biBber er* 
feftienenen Slngaben fiber ben Suftalt ber SSorlage, namentlid) 
liber bie SefteuerungBfafte bie SRad)befteuerung mel?r ober minber 
ungenau feien unb bie SBorlage fid? burdfauB nidjt in weiterem 
Umfange an bie SSorfdjlage ber Sabat3:Snquete*Sommiffton anlepnen 
mBdjte. — S3 ift nod) immer jrveifel^aft, ob ber SSertrag mit Defter- 
reid) wegen fReoifton beS Strtifel V beB fPrager griebenBoertrageB, 
weldjer bem fReidjBtage betanntlidj jur fienntniftnafmie unterbreitet 
worben (unb ubrigenS in berfelben gorm and) an ben SSunbeBratt? 
gelangt ift), Segenftanb ber Sefprediung im SieidjBtage werben foil, 
ffllan barf anneftmen, baft bieB woftl nur in bem gall gefdjeften 
mfid)te, wenn eB ber fRegierung felber erwfinfcftt erfdfeinen follte, fid) 
fiber bie Slngelegenfteit auBjufpreiben. Srrtfjiimlidj ift eB jebenfallB 
attjunebmen. baft bie SInregung oon bem Slbg. )trfiger (.fjaberSteben) 
auBgeften follte, ber beitdufig gefagt, feinen ?>lafe im SReidjBtage nod) 
nid)t einmal eingenommen fjat.

rfii Berlin, 26. gebr. [’Radjfolsjer Dr. Sld)enbad)3. — 
©onftituirung beB SleidfBlanbeB.] SBie jeftt alB ganj beftimmt 
oerlautet, ift ber tBejirlBprdftbent oon Srnftbaufen in Soimar, friifter 
fRegierungUBiceprdftbent in .ftonigBberg unb oorbem Sanbrati? in ber 
fRIjeinprooitij unb Slbgeorbneter, jum Dberprdftbenten oon SBeft* 
preuften an ©telle Dr. SldjenbadfB beftgnirt. Beftterer wirb bereitB 
in etwa jet)n Sagen nad) fPotBbam fiberftebeln, ba er bie Sróffnung 
beB branbenburgifdjen (ProoinjiallanbtagB am 9. ftJlarj rornepmen 
will. — ®ie fteutigen Slbenbbidtter beftdtigen unfere oor meftreren 
Sagen an biefer ©telle mitgetfteilte 9lad)rid)t, baft bie auionomiftiftfyen 
elffifftfcften SleidjBtagBal?georbneten einen Slntrag auf Sonftituirung 
oon @lfaft*?otl)ringen alB felbftftanbigen SSunbeBftaat einbringen werben, 
©er Sninurf ift bem SieidfBfanjler oon ben Slbgeorbneten ©djnee* 
ganB, SRortl? unb Dtacf oorgelegt worben unb eB fd)eint, baft berfelbe 
fid) juftimmenb barfiber geauftert fyat. ©ie SJroteftler beabftdftigen, 
ben Slntrag notfjigen galls ju amenbiren.

[Heber ben 23efud) beB SaiferB bei 5boon,] weldfer am 
greitag ftattfanb, melbet bie „^rooinjiabSorrefponbenj": Se. SOIajeftdt 
wibmete bem gelbmarfdjall ©rafen o. fRoon auf feinem Sranten* 
unb Sterbelager bie lebfyaftefte ©[jeilnafjme unb maftjte bemfetben am 
greitag (21.) einen liingeren Sefud). Unerwartet unb unangemelbet 
trat ber ftofte $ert an baB Sett feineB eftematigen ^riegBminifterB, 
ber, ben Bbaifer aud) fogteid) erfennenb, feine $anb mit beiben £anben 
ergriff unb mit bem (Rufe: „ftRajeftat, weld)e greube!" iftm ffir fein 
tommen banfte. ©er Jtaifer erwiberte: ,,Sd) ftabe Sftnen oiel, oiel 
ju banfen!" unb naljrn mit Sijrdnen in ben Slugen oon bem treuen 
©iener einen alle Umftefyenben aufB tieffte bewegenben Slbfdjieb.

[SSerbote auf ®runb be« 9łeid?Bgefet)e3 bom 21. October 1878.] 
Sie Slummern 14 unb 15 ber toon ber Sdjweiwrifdjen RSereinSbucftbruderei 
in £ottingen*3ilricb — perauBgegebenen periobifdjen Seitfdjrift „Ser StaatB* 
bftrger." Ser Surntoercin „SlorwartB" in DBnabrild.

S)rcś>ben, 26. gebr. [©ie .Sónigin oon Sadjfen] begiebt 
fid) peute Slbenb nad) fRegenSburg unb oon bort nad) Sigmaringen. 
SBie oerlautet, ftept bie (Reife mit ber offtcieften SSerlobung beB 
fPrinjen griebrid) oon $openjoltern mit ber fPrinjefftn oon Spurn 
unb SapiB in Kerbinbung.

® $ w e i
# Biirid), 23. gebr. [®egen bie SBiebeteinffiprung 

ber SobeB* unb fPrfigelftrafe. — 3um fProceft Krouffe.
— Srtrag beB Selegrapften. — 3ur ©ottparbbapn. — 
©ie Uebernapme be3 ©etreibetjanbelB bitrd) ben ©taat.
— KolfBabftimmung b af fib er in 35 rtep. — ©ie Sapu jin er 
in Seffin unb ©raubfinbten. — ©er Kranb in 9Rei* 
ringen. — Drcan.] ©er KunbeBratp wirb ben eibgen5fftfd)en 
tRdtpen im SJiarj bie SBiebereinfitprung ber SobeB* unb sprftgelflrafe 
einmutpig wiberraipen. ©erfelbe laftt ben ,,Sloantgarbe"=9Rann SBrouftc 
auB granfreid? oor baB eibgenCfftfcpe ©epwurgeriept ftellen. — ©er 
ftpweijerifdje Selegrapp pat im oorigen Sapre jwar nur 2,406,717 
©epefdpen, barunter 1,590,108 innere, befdrbert, mepr alB 300,000 

weniget gegen baB Korjapr, aber burd) StuBgabeoermlnberttttg eine 
IReineinnapme oon 200,044 gr. gemadjt, wdprenb er biBper wenig 
ober nidjtB eintrug; man fcpreibt bieB Srgebnift ber Sariferpópung 
mittelft SBorttape ju. — ©ie oierte Sinjaptung auf bie Slctten ber 
©ottparbbapn ift baburd? geftipert, baft ffir bie SluBbteibenben anbere 
ginanjfrdfte eintreten. ©urep Kergebung ber Speilftficfe, ©cpienett 
unb Sifenbrfitfen werben uber 11 SERill. gr. am Koranfcplag gefpart; 
aud) paben fid) alle Unternepmer oerpfiidftet, ffir einen Heinen Śpeit 
iprer Slccorbfumme Dbligationen jweiten [Ranges jum SourB oon 75 
ju bejiepen. ©ie ©efellfcpaft gewdprt ben Snpabern oon 74 5RiH. 
grcB. Dbligationen ein fPfanbrecpt erfter -fbppotpef auf alle ipre Binien. 
©er grofte Sunnel war Snbe Sanuar fepon 12,390,8 SReter im girfl* 
ftollen lang; bie ganj fertige ©treefe betrug 5931,4 SCReter. — ©inent 
grfinblićpen 33erid?t beB 3ftri<per [RegierungBratpB gemaft pat bet 
SantonBratp mit alien gegen ein paar ©timmen baB Snitiatiobegepren 
oon mepr alB 6000 SSfirgern nad) Uebernapme beB SetreibepanbelB 
burd) ben ©taat, um ben „Sornwfirmern" Soitcurrenj ju maipen, 
ablepnenb begutadftet; bie nun folgenbe KoltBabftimmung wirb 
fepwertidp anberB entfepeiben. ©elite aber baB fociatbemofratifcpe S3e* 
gepren bitrdjbringen, fo wftrbe man balb oerlangen, baft ber ©taat aud) 
9Ruller, Kdcter, gleifcper, SSrauer ?c. werbe unb baft er namentlid) 
aud) ffir woplfeile Sigarren unb Sabaf forge, fiberpaupt alB SRdbdpen 
fitr alleB baB Kott aufpdppelc unb gangete. — ©er Santon 3fttid) 
ndpert fiep bem Sulturibeal, baft Sebermann fein eigener ftlriefter, 
SRccptBanwatt, SBeltweifcr unb julept oietteiept att(p Slrjt werbe. 3m 
3apre 1877 finb bort 8 [Procent ber ©eftorbenen weltlid) beftattet, 
20 pSt. ber ©eborenen nid)t getauft unb 50 pSt. ber greienben 
bloft burgerlid) getraut worben. ©ie ©eiftlicpfeit ift baoon fd)lecpt er* 
baut. — ©ie Stabt Sugano pat fid) beim KunbeBgericpt fiber baB 
neue Seffiner ©efeft, weldfeB bie SapujinerflBfter wieber in Klfitpe 
bringen will, befepwert.. — ©aS ultramontane „Katerlanb" matpt oiel 
fRupmenB oon ber SBirffamfeit ber italienifdjen Sapujtner im italieni* 
ftpen ©peil oon ©raubfinben; wie ba ber confeffionelle griebe unb 
bie dffentlidje [Rupe niept im ©eringften geftiSrt werbe. Slber „urn* 
gefeprt wirb ein ©tpup barau3." ©ie Śepórben paben fepon oiel 
Slerger unb SRotp mit ben Suttenmdnnem gepabt. ©rei berfelben 
ftepen in SriminabUnterfudpung wegen Sntfrembung unb Kerfdjleppung 
oon [Pfrunb* unb ©tiftungBoermdgen im Sietrage oon 20*—30,000 
grancB. Sin anberer [Pfarrer oerfdjwanb alB „SRdrtprer", naepbem 
bie [Regierung tpn wegen SBiberfeplicpfeit itnb Śtórung beB confeffio* 
nellen griebenB, befonberB burd) eine alB SrbauungBbud) bem Kolfe 
in bie <£>anb gebrfidte 23ranbfd)rift gegen bie proteftantifepen Sefter, 
oor Seriept geftellt patte. SSBieber ein SInberer wurbe auB mepreren 
©emeinben alB unmdgliep fortgejagt unb julept oon ber SRegierung 
fiber bie ©renje gewiefen. ©eln Kerfutp, ber [Pfarrlirepe Sapttalien 
ju entjiepen, fd)eiterte an ber SBatpfamfeit beB AircpenoorftanbeB. — 
©cm palb abgebrannten groften ©orfe ftReirtngen im SSerner Dber* 
lanb wirb oon alien ©eiten frdftig beigefprungen; ein mepr alB leid)t= 
finniger ©defer, ber bei peftigem gópnfturm feuerte, obwopl er fd)on 
frftper jweimal beBpalb beftraft war, braepte baB fureptbare Ungliief 
fiber feine ©emeinbe. — CRaepbem SRutter CRatur burd) SrbfWfte in 
etwaB berber SBeife ipr ©afein fttnbgegeben, pat fie biefer Sage jut 
Slbwecpfelung einen wirfliep tollen Drcan auB fRorbweft fiber bie ©epweij 
loBgelaffen, weleper an $dufern, Kdumen, ©elegrappen tc. gewaltige 
SSerpeerungen anrieptete unb felbft ben Sifenbapnjftgen -fjinberniffe 
bereitete.

Srranfretdj.
0 fpart§, 24. gebr. [©ie gaftnadjtBfeier. — SIu3 bem 

Senate. — ©ie Slmneftie = Sommiffion. — ©ie Siubget* 
Sommiffion. — 3ur Sonoertirung ber [Rente. — SluB 
bem-BRinifterratpe. — beSRarc&re. —©ropenbe DRinifter* 
frifiB. — SobeBfall.] ©ie gaftpingBtage jeid)nen fid) aud) in 
biefem Sapre nidjt burd) grofte ^jetterfeit auB, unb ju ben feit longer 
3eit fepon regelmdftig wieberfeprenben Qiagen fiber ben Untergang beB 
SarneoalB ift mepr alB jemalB Slnlaft geboten. ©ie Biebpaber pitto* 
reBfer SBolfBgebrdutpe mfiffen fid) in baB Unabanberlitpe ffigen; mit 
ben SRaBfenaufjfigen unb dffenflidjen gaftnacptBbeluftigungen ift eB 
auB. ©ie SRaBfen paben fid) in bie Sddlle ber ©roften ©per unb 
ber beliebten Sanjlocale jurfiefgejogen itnb and) bort fepeinen fie fid) 
perjlid) ju langweilen. Sluf ber ©trafie jeigt fid) nur bie liebe 
Sugenb oermummt, aber felbft ipr feplt e3 an ŚRunterfeit. ©ogar 
mit ben abftpeulitpen cornets fi, bouquin unb Sagbpdrnern wirb 
in biefem Sapre weit weniger Unfug getrieben alB frfiper. ©leitp* 
wopl bleiben bie gafcpingStage palbe geiertage uno and) bie fPolitif 
mad?t palbe geriert. ©er Senat ift jwar peute jufammengetreten, 
jebod) bloB, um eine Sommiffton ffir baB Slmneftiegefep ju wdplen, 
worauf er fid) biB ©onnerStag oertagt pat. ©ie neun URitglicber 
ber Sommiffion gepóren, mit SluBnapme beB einjigen Slśment, ber 
Sinlen an. S3 or ber SBapl patten fid) bie oerfepiebenen Srttppen ber 
Binfen oerfammelt, um ju beratpen, wie fie fidj bem Slmneftieprojecte 
gegenilber ju oerpalten paben. ©aB linfe Sentntm unb bie gemdftigte 
Binfe befdjloffen, bie [RegterungBoorlage unoerdnbert anjunepmen, um 
fo mepr, alB ber Suftijminifter le (Roper in einem ©efpracp mit 
mepreren ©eputirten erflart patte, bie (Regierung fdnne in feine 
Slenberung willigen. ©ie dufterfte Sinfe enblid) napm fiep oor, burd) 
(Bictor .fjugo bie oollfommene Slmneftie oertpeibigen ju laffen unb 
fid), naepbem fie fo ipr Sewiffen faloirt, ber (RegierungBoorlage anju* 
fcplieften. 2Ran wftnfcpt bie ©iBcuffion aufB Scpleunigfte ju beenbi* 
gen. ©ie Sommiffion wirb ipren Seridjt am ©onnerBtag nieber* 
legen, fo baft am greitag baB ©efep ootirt fein fann. ©ie ©epu* 
tirtenfammer pat biB ©onnerStag Urlaub. Sim SRittwod) wirb fid) 
bie Kubgetcommiffion conftituiren itnb eB wirb babei jebenfallB wieber 
oiel oon ber Sonoertirung ber (Rente bie (Rebe fein. ©ie Sonoer* 
tiritngBpldne oerurfadjen niept nur an ber Kdrfe, fonbern nadjgerabe 
aud) im groften i»ublifum gewaltigen Bdrm, ©ieperlid) fpriept auB 
bem allgemeitten SBunfepe ber BanbeBoertreter, biefe finanjielle Unter* 
nepmung binnen furjer 3eit inB SBerf gefejjt ju fepen, eine ftarfe 
Ueberjeugung oon ber gftnftigen ©eftaltung ber Śutunft. 9Ran 
witrbe eB nitpt wagen, fid) auf eine fo itmfaffenbe, grofiartige 
Operation einjulaffen, wenn man niept ben fejlen ©laitben pegte, 
baft ber innere unb ber duftere griebe gefiepert unb bafi bie JRe= 
gierung im Banbe tief eingewurjelt ift. ©tefer ©laube ift an fitp 
erfreuliep, aber oielen rupig benfenben Beuten will eB boep fepeinen, 
baft er ju anmaftungfiooll auftritt, itnb bafi bie SReprpeit ber hammer 
in iprem OptimiSmuB jit weit gept. ©ewifi ift, baft man bitrep bie 
(Rebucirung beB (RentenertrageB ben geinben ber (Republif eine ftarfe 
SBaffe in bie .fjanb giebt. ©ie (Bonapariiften werben niept oerfeplen, 
ben (Rentiers, bie in granfreid) naep SRilHonen jdplen, eine (Regie* 
rung oerbdd)tig ju maepen, beren erfte Sorge fei, baB Sinfommen 
ber S3iirger ju fcpmdlern. SBentt bie Sonoertirung niept pMjft un* 
populdr werben will, fo muft fie unter foiepen Umfidnben oolljogen 
werben, bafi bie (Rentiers bei ipr niept oerlieren, alfo ber ©taat bet 
iftr niept oiel ju gewinnen pat. SB ift benn aud) nod) nidjt gewifi, 
bafi fie jur SluBfftprung fommen wirb, fo fepr bie Sbee aud) augen* 
blieflid) in ©unft ftept. SBenn eB an bie praftifepe SluBfiiprung, an



Grebit 416,— , fiombarben 114,50, gran*
Sidc.=Gommanbit 132,50, £aura=

ant Sag<! fcertiudgefdjorł Werben. ■ ©uldtyefiftet’ nud ber Umgegenb fliŁctt 
ant HRontag Slbenb bie Derfudjte Raćtytyaufefatyrf megen ber fcerfd&nctfctt 
2Bege auf unb Derfctyoben fte bid jum nficbfteit Sagę.

X. Reumarft, 26. gebr. [Tereindnadtyrictyten.] Ser feit 9HRonaten 
beftebenbe ebangelifctye 2lrmen=Terein bat nad) ber erften Satyredrectynung 
folgenbed Dłefultat erjielt: Sm ©anjen ftnb eingefommen 1282 HRarf. 
Sabon ftnb in ntonatlid) beroilligte Unterftfityungen 811 2J1. an 450 Gm® 
pfdnger, julefet an 60, barunter 40 ebangelifctye unb 20 fattyolifctye Slrme 
gegeben; 136 SR. auf SBeityuactytdbeictyeeritnGen, mobei 100 2lrmc mit ber® 
fd)iebenen nitfelidjen ®egenftanben befdjenft rourben. — Ser freiroillige 
g-euerroetyrberein feierte fcin ©tiftungdfeft im Taum’fctyen Saale. Sag geft 
begann mit Tortrdgen bed 2Rdnner®®efangbereind, bie mit tyumoriftifctyen 
Tortrdgen abroed?felten. — Sie geftrebe Ijielt ein Torftanbdmitglieb. Sbm 
erroieberte ber Teigeorbnete $err HRaurermeifter Togt. Gin fleined Sanj® 
Tergnfigen bilbete ben ©ctylufe bed gefted.

R. B. Cppeln, 26. gebr. [Sleeting. — Styeater.] Sad in Rr. 85 
unb 95 biefed Tlatted fctyon befproctyene Śleeting finbet, mie mir aud befter 
Quelle erfabren, am 5. Tlfirj bon 10 Ubr Tlorgend ab im gorm’fctyen 
Saale bier ftatt. Gd mirb baju in biefen Sagen ein Rufruf in ben Tred® 
lauer geitungen unb fdmmtlidjen oberfttylefifdtyen Slfitfern erlaffen merben; 
man rectynet tyier auf meit fiber 1000 Styeilnetymer aud alien ®auen Ober® 
fttylefiend. Siefe óffentlictye Jłunbgebung bed Ginberftdnbnifjed mit ber 
Tolitit beż Reictydtanjlerd gilrften Tidmarcf mirb tyauptflictylidty auf bie 
ŚBiebereinffityrung ber Gifenjólle gerictytet fein nnb follen bie SBftnfdtye ber 
Snbuftriellen, mie ber bettyeiligten HRfinner au§ bem Slrbeiterftanbe bem 
Reictydfanjler in gorm eineS Trototolld birect ftbermittelt merben. 2ludty ftnb 
bon Seiten be3 Sorftanbed bed Sergbau® unb §fittenmdinnifttyen Tereind ju 
.ffónigdtyftttc, bed $ertn fiauptmannd a. S. unb £jfittcn=Sirectord ®. 
©dtyimmelpfennig bereitd geftcrn bie Ginleitungen ju biefer £anbed= 
berfammlung tyier getroffen unb ©dtyreiben an ffimmtlictye .ftreifc Dber® 
fctyleftend ergangen, morin ber fireid=9Iudfityuft urn Buftimmung te. erfućtyt 
mirb. — Serr Sirector Stegemann mirb, nadtybem er mit ben burdtyaud 
iildjtigen Iłrfiften feiner StyeatergefeUfctyaft feit circa 14 Sagen unferem funft® 
ftnnigen Tublifum burd) Rufffityrung ber beften, neueiten £uftfpiele u. f. m. 
bie langen SBinterabenbe gllinjenb berffirjt bat, am 28. b. 2R. bie leftte 
Sorftellung geben unb am folgenben Sage nad) Seuttyen ilberftebeln.

bie ©idcuffton iiber bie 3DQittet unb SBege getyt, werben watyrfctyelnlicty 
biele Sonoerftonifłen jłufcig merben. — ©efłern ftnb int SRinifłer® 
Gonfeil ntetyrere intereffante ©egenjłdnbe auf? Sapet gebractyt werben. 
®o junactyfł bie ©rnennung eined ®ouDerneurd fur Sllgerien. Racty 
bem SBunfctye ber algerifctyen Senatoren unb ©eputirten beantragten 
SBabbington unb einige feiner Sollegen, bie £eitung ber Solonie bem 
©eputirten Sllbert ®róbty, bem Truber bed fprafibenten ber SRepublif, 
ju iibertragen. Suled ®rćop jeigte ftćty, gerabe roegen feiner Ter® 
wanbtfctyaft mit biefem Sanbibaten, roenig geneigt, auf ben SSorfctylag 
einjugetyen. SRan fapte alfo feinen Sntfctyluty, aber SBabblngton will, 
wie ed tyeifjt, auf ©rnennung 31. ®rćop’3 bejłetyen. ®obann gelangte 
aucty bie fo oiel oentilirte ©pernfrage ju einer Sbfung. ©er Sonfeil 
wie8 entfityieben ba§ project ab, bie grotye ©per unter <Staat§regie 
ju fłellen unb fprad) ftdty fitr bie Seibetyaltung be§ biStyerigen ®pfłem8 
att3. ©te jefcige (Subvention Don 800,000 §r. mirb bem funftigen 
©irector unter ben friityeren SSebtngungen jur Serfitgung gefłellt 
werben, otyne baty ber <Staat ftdty in bie SSerroaltung unb bie artifłifctye 
fieitung ber Sutyne einmifdtyt. ©benbrein madtyt bie Słegierung, fo 
fctyeint e3, bem jetyigen ©irector ^alanjier ben fBorfctylag, feinen 
Contract ju erneuern. 3luf grotyen Śetfall tyat fte babei tn ber Śunfł= 
Welt unb im fpublifum nidjt ju redtynen. SÓBeiter berietty ber Sonfeil 
iiber bag SntlaffungSgefudty be8 j)olijeipr5fecten 31. ®igot. ©ie Stellung 
biefeg iBeamten ifł naćty ben befannten SSorgangen unb befonberg nadty ber 
Unterbredtyung ber fPolijeicnquSte eine fo peinlictye unb fctyroierige ge= 
worben, baty er fte aufjugeben wiinfctyt. ©iefe Sbngelegentyeit oer= 
widelt ftdty aber baburdty, baty ber fDlinifter be§ Snnern be ŚJlarcere 
Don ber ipreffe fur bag 53enetymen 31. ©igot’g in alien ©tiicfen oer= 
antmortlidj gemad)t wirb. be 9Jlarc6re, Dor Surjem nocty einer ber 
popularflen -Ulinijler, ifł jetyt berjenige, ber am roenigften fefl im 
Sattel fttyt. ®r wirb tagtaglidty Don einem Styeile ber republifanifdtyen 
^)reffe tyeftig angegriffen, unb eg tragt nictyt jur Serminberung biefer 
Śeinbfeligfeiten bet, baty er eg fftr gerattyen eradtytet tyat, ftdty auf einige 
Sage natty ber ©me, feinem ^>eimattyg=®epartement, ju begcben. ®r 
wotynte alfo geftern bem ©linityerrattye nid)t bei, unb fdtyon begtyalb 
fonnte in SSetreff 31. ®igot’g nidtytg entfdtyieben werben. Unnóttyig ju 
fagen, baty bad fdtyledtyte SSertyaltnity be SJlarcere’g ju ben SRepublt* 
tanern Don ben reactiondren Slattern (tart auggebeutet wirb, unb 
baty biefelben ftdty fdtyon im SBoraug auf ben balbigen Slugbructy einer 
minifteriellen strife freuen. <Sie getyen nodty weiter unb erjdtylen, ber 
$)rafibent ber Dtepubli! fei fo wenig Don bem @ange ber ©inge er 
baut, baty er feine Sntlaffung geben wolle; er werbe fie beftimmt 
geben, wenn bie .ft'ammer bag SJlinifterium beg 16. Tlat in3lnflage= 
juflanb Derfetye. ©ie greube biefer guten Seute ift eine Doreilige. 
SRidtyt nur wirb weber eine fPraftbentfdtyaftgfrife, nodty eine ®abinetg= 
frife augbredtyen, felbfl wenn be SJlarcćre juriicttreten follte, fonbern 
bie .ftammer wirb autty nidtyt ben getyler begetyen, einen fprocety gegen 
bie Tlairegierung einjuleiten. — Slud Dielen Styeilen non grantreidty, 
namentlidty aug bem ©iibcn unb aud Sorbeaup, wirb Don jtarfen 
Ueberfdtywemmungen gemelbet, bie grotyed Untyeil anrictyten. Siudty bie 
(Seine ifl pW&licty mieber fo ftart angefctywollen, baty fte bad Tlapimum 
ber letyten Ueberfctywemmung erreictyt tyat. — ©efłern ifł ber 3lfa= 
bemifer ®aint=Olenó ©aillanbier geftorben. 6r war fProfeffor ber 
Serebtfamfeit an ber Sorbonne unb langjlityriger ©litarbeiter ber 
„SleDue bed ©eup DRonbed". ®r getydrte ju ben gritnblidtyfien Sen= 
nern ber beutfdtyen Siteratur, bie granfreicty aufjuweifen tyat; bie 
$eibelberger UniDerfitSt tyatte itym ben ©octortyut gewStyrt.

SRactyriditen au§ bem ©rofityerjo.gttyum ^Jofcn.
k. SRaWitfdj, 26. gebr. [Gommunaleg. — Slud ber Śreidtaffe.] 

$n ber autyerorbentlidjen Stabtberorbneten=53erfammlung am Sindtag 
murbe an Stelle bed Derftorbenen Sanitatdrattyd £jerrn Dr. Sdtyneiber 
Serr gleifctyermeifter Snoll sen. aid Stabtratty auf bie Sauer Don smei 
Qatyren gemdtylt. Sie 5tyrapid bed Blrmen5 nnb §ofpital=2Irjte8 murbe śrn. 
Dr. ®reulid) iibertragen. gilt bie Unterbringung einer ©eiftedtranten in 
ber fprobinsiai=3rrenanftalt in Dmindt bemilligte bie IBerfammlung einen 
jatyrlittyen Sufctyuty Don 150 2R. Sad 9lectynungd=Soll ber Steuer filr 
unfere Stabt betrdgt fitr bad Dłedtynungdjatyr 1878/79 an ©runbfteuer 
1592 2R., an ®ebaubefteuer 8195 Tl., an clafftficirter Gintommenfteuer 
12,900 Tl., an .ftlafjenfteuer 19,255 2Jl., an ®eroerbe= incl. £jaufir|teuer 
14,100 Tl., an Gommunalfteuer 81,820 DR., an Sreid=Gommunalbcitriigen 
5145 -IR. unb an fProDinjialbeitrllgen 5270 2R. giir bad JRettynttngdiatyr 
1879/80 ftnb an Srci8:Gommunalbeitrfigcn 3691 2R., alfo 1454 9R. gegen 
bad Dorige gatyr mcniger unb an fĘrobinjialbeitragen 5341 2R. audge= 
fctyrieben- Sad 9le<tynungd=Soll fiir ben tyieftgen A'reid betragt pro 1878/79 
an ©runbfteuer 124,006 2R., an ®ebdubefteuer 26,812 2R., an Ginlommetv 
fteuer 44,505 TL, an Slaffenfteuer 76,300 SIR., an ©eroerbefteuer 41,700 2R., 
an Rreid=Gommnnalbeitragen 43,559 SR. unb an fProDinjialbeitrfigen 
38,181 3R. gut 1879/80 ift an Hreid=Gommunalbeitrdgen 32,975 Tl., alfo 
ca. 11,000 Tl. mcniger, aid bad Dorige Satyr, unb an fProbinjialbeitrltgen 
38,617 Tl- aufjubringen- 

Snbitflrie
^ónigdtyutfe, 25. gebr. [Sie Senlf tyrift bed 0 b e rf tty lef if tty cn 

SBergs unb $flttenmdnnif<tyen iBereind,] melctye in Setreff einer 
fofortigen SBiebereinfiityrung ber GifenjbUe an ben giirftewlReictydfanjler ab= 
gefanbt roorben, tyat natyftctycnben 2Bortlaut:

2lUe biejenigen fBoraudfepungcn, melctye im $atyre 1873 mafjgebenb 
maren, filr ben Seftyluty ber Uluftycbung ber GifewGinfutyrjoHe tyaben fid) 
aid triigerifty ermiefen. Sie bamald betyauptete Unjulfingliityfeit ber beutfdtyen 
Gifenerjeugung tyat fid) fetyr balb in eine fttyeinbare llcberprobuction ber= 
manbelt, fete $offnttng, baty bie 3lad?barllinber auf bem 2Bege bed grei= 
tyanbeld nattyfolgen miirben, ift gfinglid? unerfiillt geblieben, unb bie 3ln= 
natyme, baty bie beutfctye Gifen-gnbuftrie ber englitytyen Goncurrenj fiegreid) 
mitrbe gegenitbertreten tonnen, mutyte mcgett ber natiirlictyen unb Srandport= 
Soniige ber Setyteren tyinfddig merben.

Ser tiityne unb fetyr gemagte SSerfttd) ber einfeitigen Ginfiityrung bed 
greityanbeld ift filr Seutfctylaub bertydngnityDoll gemorben, unb bie Gifen= 
Snbuftrie, melctye in burdjgreifcnber SBeife aid erfted fBerfuttydfelb fitr bie 
fo Dertetyrte Slnmenbung einer an unb filr ftdty burttyattd beftrittencn SctyttD 
tnetnung biencn mutyte, ift burd) biefed untyeilbolle Gpperiment in ityrer 
Gpiltenj faft ruinirt.

Sad bid batyin blutyenbe Gifcntyiittengemcrbe Dberfddefiend ift feit bem 
Satyrę 1873 in ftetem, unauftyaltbaren Slildgange begriffen. Sie 9lotyeifen= 
Grjeugung tyat juerft unb jumeift leiben miiffeń, mcil ber GinfutyrjoU fiir 
biefed $robuct bereitS am 1. October jened Sabred gfinjlid) fortgefallen, 
unb meil bie englifdje Goncurrenj gerabe in biefem Slrtifel filr einjelne 
Oualitdten bid an bad Serj bed oberfd)lcftfd)cn Tlontanbejirtd iiberniddjtig 
ift. 211S trauriged SRefultat ift tyier ju regiftriren, baty faft fdmmtlidje §olj= 
totylen^otyofen fait ftetyen, unb Don ben Hotd=$oty6fen nur etma bie §dlfte 
im Setriebe ift. SBenn bie SBaljroerte biefed betrftbenbe Sdtyicffal nod) nictyt 
ttyeilen unb ftdty — freilidty Dielfad) mit Derminberter Slrbeitdleiftung — 
bistyer nod) intact ertyalten tyaben, fo ift bied nur baburdty miiglid) gemor= 
ben, baty bie Dolle Sluftyebung ber gabritateifewSblle erft Dorn Satyre 1876 
batirt, unb baty biefe SBerfe burd) cine grotye SBerDollfontmnung ityrer 3Jro-- 
bucte bie audldnbifctye Goncurrenj Dorn beutfdtyen Tlartte metyr tyaben ab= 
tyalten lónnen. £etytered freilid) aucty nur unter gleidjjeitiger fRiidfetyung 
ityrer f[5reife bid auf einen fo minitnalen Stanb, bap jetjt bie gabritationd; 
foften nidtyt metyr gebeeft merben troty ber bid auf bad Sleutyerfte getriebenen 
Sparfamteit im Rletriebe, trop ber $erabfetyttng ber Sbtyne bis ju einem 
foldtyen ®rabe, baty bie Bebendbebiirfniffe bed 2lrbeiterS nid)t metyr befrieoigt 
merben. Gd tyeityt bad aber mit anberen SBorten: baty ed nur metyr eine 
grage ber geit ift, bid ju mclctyem Slugenblid bie SBefttyer bie Serlufte beim 
®etricbe ityrer 2Berte nod? ertragen tónncn ober moll'en — bann merben 
aucty bie 2BaIjmerfc bad Sctyidfal ber $oty6fen ttyeilen milffen.

 Gd criibrigt ftd) filr biefe ityatflittylictyen IB er tyfiltniffe befonbere Selege 
beijubringen, ba bie in ityren Tefultaten abgefdjloffene Gifen=Gnqu&te bie= 
felben natty jeber Tidtytung tyin flar geftellt, foroie ben Semeid geliefert tyat, 
baty unfere Gifeninbuftrie, menu fte nidtyt Dernittytet merben foil, eined 
Sdtyutyed bttrtty GinfutyrjoQe auf ber IBafiS eined IRotyeifenjolIed Don filnfjig 
pfennig pro Gentner abfolut nidtyt entbetyren tann. Sic Dertydltnitymdtyig 
turje fperiobe bed greityanbeld^fRegimentd tyat bie aud bemfelben refultirenbe, 
enorme Sdtydbigung bed gefammten TationaI=2Botylftanbed unb SSermbgend 
tyinldnglid) ermiefen. Tlit ber nottyleibenben Gifeninbuftrie mutyten junddtyft 
ben Steinfotylew unb Grj=®ergbau bie lolofjalftcn Ginbutyen treffeu. 3>* 
bem Sergbau aber mirb gerabe biejenige Urprobuction Dernidtytet, melctye 
mit bed Tlenfdtyen SIrbeit neue, bid batyin ungetyotyene Sdtydtye ju Sage 
fórbert, bem fRational=9leidbttyitm ftetS frifdtye Qitellen auffetylietyt unb fort 
unb fort ftd) bermetyrenbe SBerttye itym jubringt. ®anj im IBefonberen fetylt 
bem SteintotylewlBergbau bie Ttaffen=S3ermenbung feiner SfJrobucte bei ben 
ftyotybfen unb alien anberen Gifenwerfen, unb bemirtt biefer Sludfall einen 
fo ungetyeuren fpreidbrud filr ben fonftigen Slbfaty, baty trotj ber bebeutenbften 
ftyerabminberung ber ilbrigen Geminnungdfoften mie bei ben Gifentyiltten, 
aud) tyier bie fiotyne ber Slrbeiter bid jur Unaitdtbmmlidtyleit tyerabgefetyt 
merben mutyten.

Sie Dielen Saufenbc Don Tlenfdtyen, meldbe foldtyergeftalt burd; bie 
Tlontan=3nbuftrie jetjt nid?t tyinreidtyenb erndtyrt merben tónncn, in 93er= 
binbung mit ben abcrmald $unberttaufenben Don fleityigen ftyćinben, meldtye 
bon biefen fonft blOtyenbett ®emerben ttyeild in biefen felbft, ttyeild in 
anberen Slrbeitdjmeigen gar xriebt metyr be|'d?dftigt merben tónncn, tyaben 
ben SRiebergang ber nationalcn Slrbeit in metyr unb metyr ftdty ermeiternber 
Trogrcffton fertgcpflanjt. 2Bic Don bem Sarnicberliegen ber Tlontaw 
gnbuftrie junddtyft bie gorftmirttyfdtyaft unb bad gefammte Srandportmefen 
in Tlitleibenfdtyaft gejogen worben, fo tyat ftdty fRotty unb Glenb fortgepflanjt 
auf ben gefammten llmfang ber Daterllinbifttyen Trobuction unb gabritation, 
auf ben SIderbau, auf ben £>anbel, auf alle unb jebe gemerblidje Stydtig; 
teit. Gd ift fomit nictyt nur metyr cin Styeil, roeldtyer leibet, fonbern ed ift 
bad qanje grotye SBaterlanb, mcldtyed in feinen ©runbfeften: „in ber 
nationalen Slrbeit" erfetytittert ift.

Son alien einftetytigen Taterlanbdfreuben ift bedtyalb aucty bie neue 21 era 
ber beutfdtyen SBirttyfctyaftdpoliiit, welctye burd? ben filr alle Setteu epodje^

Jlminjial-Miing.
G. T. SJrcdlau, 27. gebr. [Ton ber Uniberfitfit] Sie miffen= 

fdtyaftlidtyen Tereine unferer Uniberfitat entfalten mieberum eine reidtye Stylitig- 
teit. ~ 
gebruar eine 
lung ber 3"„ „ . „  , .
tyiclt an bemfelben Sage $err stud. rer. nat. (Sdtyolj einen Tortrag uber 
„eine fReife natty bem Orient." 3“ berfelben 3eit befdjdftigte ftdty ber Terein 
fur claffifdtye Ttyilologie mit ben Tletamorptyofen bed Slpulejud, mdtyrenb 
ber atabemifetye GtyemitenTerein, roeldtyer am Sindtag im Tereindlocale, 
Stabttyaudteller, feine ftatutengemdtye ©eneral-Terfammlung abtyielt, babei 
ben Tortrag bed iperrn cand. chem. Slbler „iiber SBaffcrftoffDerbinbungen" 
tyortc. 2luf ber Sagedorbnung ber fiir morgen (greitag) anberaumten 
eityung bed germaniftifttyen Tereind ftetyt ein Tortrag iiber „bie profaifttye 
Siteratitr bed 14. unb 15. Satyrtyunbertd"; im atabemiftty-tyiftorifdtyen Terein 
ferner mirb tyeut (Sonnerdtag) Slbenb ein tybetyft intereffanter Tortrag iiber 
„bie SBanbinfctyriften in $erculanum unb Tompeji" getyalten merben. 3w 
letyt fei nodty bed jlingften Tereind unfererllniberfitfit, bed juriftifctymatioitaB 
otonomifetyen Tereind, Grmdtynung gettyan, befjen Torftanb burcty 2luf= 
^000 filr greitag, ben 28., beftimmten Sagedorbnung ed ber® 

tyat, midtytige unb jugleid? intereffante gragen jttr Spradtye ju 
bringen. 3«nWt tyat Serr $tofef)or Dr. Trentano einen Tor® 
trag uber „bie 9iuciroittung ber Ginfiityrung eined Sdtyutjjolid 
auf bie nidtyt gefdtyiltjten Grmerbdjroeige" giltigft jugefagt, einStyema, 
Weldtyed fdtyon an ftd) fetyr jeitgemdty, geroij? roegen ber Terfon bed Tor® 
itagenben nidtyt Derfetylen mirb, eine jatylreidje 3uty5rerfd?aft anjujietyen. 
Sen jroeiten ber Sagedorbnung bilbet ein Tortrag bed £errn stud, 
jw. Tiary fiber „bie Sdtyrift bon Sttyleiben, betreffenb bie parlamentarifctye 
©trafgetoalt", ein Styema, meldjed motyl ebenfallS geeignet ift, aud? in 
Weiteren ffreifen Sntcrcfic ju erregen. — Temerten roollen roir notty, baft 
audty ber alte „Suriftifttye Terein", roeldtyer feiner Beit roegen ju geringer Te= 
ttyeiligung eingegangen roar, .ftd) mieber „aufgettyan" tyat unb in feiner am 
Tcpiitag, ben 24. b. Tltd-, abgetyaltencn Sityung aufjer ber Gntfctyeibung 
riniger DtedjtSfćille and? einen Tortrag bed £)errn Teferenbar tft'oft „fiber 
ba$ beneficium separationis“ fyorte* Db biefe SerfplitteruHQ ber $r&fte 
ber guten Sadtye befonberd fórberlid? fein mirb, roollen roir batyingeftellt fein 
laffen. — Sie Sityung bed juriftifdpnationalótonomifdjcn Tereind finbet im 
tpotel be Silćfte, Slbenbd 8% Utyr, ftatt, unb ftnb aucty @dfte, ebenfo roie 
in fdmmtlidtyen anberen Tereinen, roilltommen.

A. F. SreSIau, 26.gebr. [^anbmerterDerein.] Ser fiir ben Ictyten 
Tereindabenb angetlinbigte tyiftorifetye Tortrag bed £jerrn Trorector Tlaaty 
entroideltc in jiemlidty eingetyenber unb anregenber Sarftellung bad Ter® 
tyaltnif, ber Seutfctycn fiaifer ben jemeiligen Tdpften bid jum geitalter 
ber 'Reformation- — ~ie auf ber Sagedorbnung ber Terfammlung bem® 
rtfictyft nodty ftetyenbe tfortfetyung ber Sidcuffton fiber bie Snnungen ber 
$utunft murbe ber Dorgefdtyrittenen 3cit tyalber Dcrtagt. — Ser Torfttyenbe, 
Serr Sngcniettr Tippert, erinnerte bie Tlitgliebcr, ityr Rationale an ber 
Tereindcontrole eintragen ju laffen, um einer batyin lautenben polijeilictyen 
Torfdjnft ju genilgcn. — 9Bie alljdtyrlitty, fo tyat aucty in biefem Satyre ber 
Torftanb bem jeitigen Torfttyenben ber Tergnfigungdcommifiton, $errn 
Ulip, in zlnerfennung feiner erfolgreidtyen Tlfityeroaltungen fiir bie ge= 
felltgen Tergnfigungen bed Tereind, bie Teranftaltung eined gefedigen 
Slbenbd aid Tenefiy geftattet- Siefer gcfellige Slbcnb mirb Gonnabettb, ben 
1- Tlfirj, im Springer’fdtyen Saale ftattftnben unb ben Styeilnetymern 
jmeifellod eine medtyfelbolle Untertyaltung bieten, ba Serr Illity mit be® 
Wfityrter Umftd)t filr einc SInjatyl leiftungdfdtyigcr ffr&fte Sorge getragen tyat.

—t. SJunjlau, 25. gebr. [Goncert. — Tlarft. — Scbneefall. 
Sad Goncert bed Eónigl. geminard unb SBaifentyaufed unter £eitung bed 
Jperrn geminarletyrer Sra tty am Tlontag 2Ibenb, in roeldtyem „fRottyllippdien", 
componirt filr jmet Sopran® unb Sllt’Stimmcn, Soli unb Gtyóre, mit 
Glabier=Tegleitung bon 2lbt unb „Ginę Sfingerfatyrt ind IRiefengebirge", 
componirt fiir RMnnerftimmen, bon SB- Sfctyirfdty jur Sluffilfcrung gelangten, 
fanb bei ber fetyr jatylreidtycn Sutyorerfdtyaft rootylberbienten Teifall, ba fo® 
Wotyl bie Gtyóre, mie bte Solid ffir Sopran unb Silt ganj Dorjflglidty, jum 
Styeil tyinreifjenb gefungen rourben. — Ser Tiety® unb Satyrmartt, member 
am 24. unb 25. b- Tl- tyier abgetyalten murbe, crlitt burtp ben bebeutenben 
©ttyneefall an biefen Sagen cine Tecintrfictytigung bed Terletyrd, roie cd 
gliidlicber RBeife nur felten bortommt. Ginc Slnjatyl Tlarttroagen blicb 
tn ber IRattyt auf bem SBege nadty ber ©tabt im ©ttynce liegen unb mutyte

iHa^enben Trief bed gfirftert RelctyStanjferS bom 15. Secember b. Q. etits’ 
acleiu'* roorben, mit ber bolfffeft ®cnugttyuung unb roatyrtyaft nationaler 
greube x'egriltyt roorben; ed ift eind ebenfo tief begrfinbete roie patriotifetye 
TfliĄt, tyte; offentlitty ben Sant audjufprestyen fitr biefe, einer Dollen 
Tlannedtfiat gletctyen llnnbgebung, mit roeldtyer glirft Tidmardt ftd? um bad 
arbeitenbe Taterlanb Wotyl Derbient gemactyt bat.

Unter be’ gefammten Serocrbdttydtigfeit mar ed aber ganj befonberd bie 
Gifeninbuftrie, melctye natty bem jatyrclattgen Srut! aufgeattymet tyat, bei ber 
Don tyóctyfter ©telle proclamirten Slnertennung bedfenigen 2Birttyfctyaft8=Tro® 
grammed, beffen Slealiftntng jene jum SBotyle Siller unablfiffig angeftrebt 
tyat. Siefe grotye, mfictytige Snbuftrie, otyne beren TroSperitiit unfer £anb 
nidtyt gebeityen tann, fietyt mit neuer Soffnung in bie 3utnnft, in ber Uebcr* 
jeuguttg, baty bie fetymeren unb faft erbrfitfenben ©pfer, meldtye fte auf ben 
Slltar bed Taterlanbd tyat nieberlegett mfiffen, enblitty abgefdbloffcn merben.

2Bie aber bie Gifeninbuftrie ben traurigen Torjug genoffen, bem Per* 
berblittycn ©pftem bed einfeitigen greityanbeld juerft unb in rabicalfter 
SBeife fiberliefert roorben ju fein, fo mutyten bie bertyeerenbften SBirfttngen 
beffelben audty bei ibr juerft ftdty jeigen unb in ber ganjen Daterlanbifttyen 
@eroerbe=Styatigfeit finbet ftdty tein 3weig, ber fo fetyr unb fo bringenb ber 
fdjleunigen $ilfe bebarf, aid gerabe biefer Styeil ber Snbuftrie. Gd giebt 
eine ©renje, fiber meldtye tyinaud ber befte SBille bad tónncn nidtyt metyr ge* 
ftattet unb bidpt Dor bent letyten Tlartfteine berfelben ftetyt bie beutfctye unb 
mit ityr befonberd audty bie fdtyleftfdtye Gifeninbuftrie.

Scdtyalb unb um nictyt ju guterlept ttotty jit ben bereitd bingeopferten 
©dtyfityen ben fttyroactyen 'Jleft bed in bem Gifentyfittengeroerbe notty intact Der* 
bliebcnen Rational®Termógend nattyjufttyleubertt, foroie bie Grtyaltung unb 
Grnatyrnng einer fo uncnblitty groften 3abl bon 2lrbeitern unb Slrbeitcr* 
gamilien audty ferner ju ermoglittyen, mattyt fttty bie fofortige iRetablirung 
audreittyenber Gifen=Ginfutyrjolle aid ein ganj unabmeidbared Tebllrfnifj mit 
after Tladtyt geltenb- giir biefelbe fprictyt aucty um fo metyr ber Umftanb, 
baft, gleittynfte ber Terfall biefer Snbuftrie ben ftłiidtgang ber gefammten 
Trobuction unb after ®eroerbdttydtigteit natty ftdty gejogen tyat, fo autty bte 
neue, burcty ben Bollfctyutj Derbiirgte Trodperitiit berfelben bad SBieberauf® 
blfttyen bed ganjen roirttyfdtyaftlidtyen £ebend ber Ration jur balbigen fegend®® 
reicben golge tyaben mirb.

Gd ift alfo nictyt nur bie ganj jmeifellofe Rottymenbigteit bed 3oftictyufte& 
an unb ffir fid), fonbern ed ift mit Terfidtjictytigung after ber angeffityrten 
Styatfadtyen aucty mit ber grofjten Gntfctyiebentyeit ju conftatiren:

„baft bie fofortige SBiebereinfiityrung ber Gifenjolle auf ber Taftd eined 
9łotyeifen=Ginfutyrjolled Don 50 Tf. pro Gentner"

jum SBotyle bed ganjen TaterlanbeS unbebingt erforberlidty ift.
Jfbnigdbiitte, ben 6. gebruar 1879.
Ser ©berfetylefifft?e Terg® unb $ilttenmfinnifdtye Terein. 

©d?i mm cl fen nig, Torftftenber.
^Berlin, 26. gebr. [Tórfe.] Sie matte Scnbenj bon geftern fibertrug 

ftdty um fo leictyter auf ben tyeutigen Terfetyr aid bie Gourdbepefctyett Don 
ben Slbenbborfen erfennen lieften, baft autty an ben audroartigen Tlflften 
roenig Reigung jur Saupe Dortyanben ift. Sie Gourdfteigcrung, bie int 
leftten Srittel biefed 'JRonatd fo unbermuttyet eintrat, liiftt bie jeftige Reaction 
aid ganj natfirlitty erfetyeinen, benn ba faft bie gefammte ©peculation k la 
hausse engagirt roar, fo mactyt ftdty jetyt bie Tlacirung bed aufgenommenen 
Rlateriald, troty bed fetyr flfifftgen ©elbftanbed immertyin ctroad fttyroicrig. 
Ton berartigen Reflections geleitet, eroffnete bad tyeutige ®efdty4ft mit 
roejentlid) niebrigeren Rotirungen, bodty jeigte bie ©timmung baib eine 
Tefferung. 2Bie Dcrlautete, follten ffir Redtynung eined jfingcren ©peculanten, 
beffen Gugagement inbeft aid nityt ganj unbebeutenb angegeben roirb, 
Sedungdtfiufe audgefiityrt roorben fein unb ift biefem in ber fjauptfadtye ber 
©tillftanb in ber abroartd gerittytefen Teroegung jujufetyreiben. Ser ®e» 
fdtyliftditnifang blieb fetyr gering, jum Styeil aud bem ®runbe, baft bie Toften 
ber Dielfad) Dorgelomntenen ©dtynecDerroebungen roegen nictyt redtytjeitig ein® 
trafen unb batyer bie Ruftrdge aud ber Trobim fetyltcn. Sn ber Trolon® 
gation bebangen: Grcbit Tl. 0,40—0,70 Sep., fiombarben 0,90 Sep., gran® 
jofen 0,20 - 0,30 Sep., Sidconto®Gotnm. glatt mit Gtge., Sauratyutte 0,10 
Sep., Staliener 0,20—0,25 Sep., Defterreittyifctye ©olbrente 0,30 Sep., 
Ungarifdtye ®olbrente 0,27[4 Sep., bo. Tapierrente 0,20 Sep., 5procen® 
tige Ruffen 0,17% Sep., neue 0,37% bid 27% Sep., Rufftfctye Roten 
0,60 bid 0,70 Report. Defterreidtyifctye Grebitactien jeigten fttty fetyr 
fetymantenb, rutyiger blieben granjofen unb Sombarben. Sie ofterreictyiittyen 
Rebenbatynen maren ebenfallS nur roenig feft unb in geringem Terfetyr. 
Ton ben localen ©peculationdeffecten jeigten fttty Sauraactien feftcr. Sid® 
conto=Gommanbitanttyeile maren fetyr fdjroanfenb unb fetylieften mit einer 
Gourdcinbufte. Siefelben notiren: 132,25—10—75—131,75, Sauratyfitte 
65,40. Gtroad niebriger famen audty bie audrodrtigen ©taatdanleityen, in 
benen ber Terfetyr fetyr gering blieb, jur Rotij. Rufftfctye SBerttye offerirt 
unb nadtygebenb. 5proc. ©taatdanleitye per ult. 85,50—40—50. Sn ruffi® 
dtyen Roten fanb cbenfalld nur ein unbcbeittenbed ©efttyaft ftatt, per ult. 

199—198—198%, per Iftdrj 199%—198% (Torprfimie 192/2%). Treuftifdje 
unb anberc beutfctye ©taatdpapiere feft, aber unbelebt. Gifenbatyn®Triori® 
tdten maren roeniger beliebt. 2Iuf bcm Gifcnbatynactienmarlte bominirte 
Terfaufdluft, unb fdtylug batyer bie Gourdbemegung roeictyenbe Rictytung ein. 
Slntyalter gingen in grófteren Summcn ju geftrigem Gourfe um. 'jotd® 
bamer, ©tettiner niebriger. Sn leictyten Tatyncn fanb roenig Teroegung 
tatt. Sn Tanfactien roar ber Terfetyr fetyr rutyig, Dielfadty fibenoog bad- 

Slngebot. Seutfdtye Tant jog etroad an, Traunfdtyrociger Sppottyel beffer 
Gentralbobencrebit, Traunfctyroeigcr Tant, Tommerfcbe Smpottyefenbanf ftei* 
genb, Sarmftdbter Tanf niebriger, Tleininger, ©etyaafftyaufen, Torfen® 
ŚanbeldDerein, Terliner Jlaft'enDercin, Dberlauftfter Tant, ffonigdberger 
Tereindbant, Sredbener Tant, Ttccflenburger Tobencrcbit, Sdtyleftfctye Ter® 
eindbant unb Gffener Grebit lieften ebenfallS in ben Gourfen nacty. Snbu® 
itriepapiere bettyeiligten ftdty nur roenig am Terfetyr. Siboli unb Rurnbergcr 
Traucrei tyótyer. Tirtenroerber ging ju befterem Gourfe um. Taffage me® 
briger. Gtyarlotten burger Tferoebatyn fetyroad). Seffaucr ©adactien anjie* 
tyenb. Terlincr Soljcomptoir ertyfityte bie Rotij. £inde 2Bagenbau®gabrit 
unb Soffmann 2Baggon®gabrif beliebt. Dberfdtylcftfctyer Gifenbatynbebarf 
roeittyenb. Tlontanroerttye Dcrnadtylfifftgt unb roenig feft. Todtyumer ©uftftatyl 
unb Tlcdjernictyer famen tyotyer jur Rotij. Tilliger roaren bagegen ertyaltlid?: 
Rtyein=Raffau, Sortmunbcr, SergifdpTliirfifttyed Tergmerf, Traunfctyroeigcr 
ft'otylen, Ronig 'JBiltyclm.

Um 2% Utyr: geft.  
jofen 430,50, Reictydbant 153,25,    , . 
tyfitte 65,50, Sfirtcn 12,50, Staliener 76,12, Oefterr. ®olbrente 65,25, Un® 
garifetye ®olbrente 73,12, Defterr. ©ilberrente 55,60, bo. Tapierrente 54,87, 
5?& Ruffen 85,62, .ftbltr'JRinbener 105,25. Rtyeinifctye 107,50, Tergifctyc 
77,62, Rum&nen 29,87, Rufftfctye Roten 199,—, Orient —.

£tquibation§=Gourfe pro ult. gc6ruar 1879. Grebitactien 412,—, 
fiombarben 114,—, granjofen 430,—, ©alijier 97,25, $óln=Tlinbener 105,25, 
Rtyeinifctye 107,50, Tergifctyc 77,75, Oberfctyleftfdtye 125,—, Defterreid). ©olb® 
rente 65,50, ©ilberrente 55,75, Tapierrente 55,—, 1860cr £oofe 111,50, 
Ruff.=GngI. Rnleitye Don 1871,72: 84,—, bo. Don 1873: 84,50, bo. bon 1877: 
85,75, Staliener 76,25, Silrten 12,50, Sidc.=Gommanbit 132,—, £auratytttte 
65,50, Ruff. Roten 198,50, Ungar, ©olbrente 73,25, Rumlinen 30,—, Orient®- 
Rnleitye 57,50. gftr beutfctye gonbd, Gifenbatyn® unb Tanfactien ber tyeu® 
tige TlitteUGourd filr Oefterreidjifctye Tanfnoten, SBectyfel auf 2Bien unb 
Teterdburg, turje unb lange ©ictyt, ber SurdjfctynittScourd bom 27 cr.

Goupond. (Gourfe nur ffir Toften.) Defterreicty.©ilberrent.=Gp. 173,50 
bej., bo. Gifenb.=Goup. 173 50 bej., bo. Tapier in SBien jatylb. min. 
50 Tf- t 2Bien, Rmeritan. ©olb=Sollar®Tonbd 4,16 bej., bo- Trioritaten 
4,155 bej., bo. Tapier=Sollard 4,155 bej., 6# 9lero=Torf=GitD — bej., 
Ruff. 6entraI®Toben min. — Tf- Tarid, bo. Tapier unb Deri. min. 75 Tf. 
t. Tet., Toin- Tapier u. Deri. min. 75 Tf. Iffiarfdtyau, Ruff.'Gngl. conf. 
Deri. —,— bej., Ruff. 8oll 20,54 bej. u. Sr., 22er Ruffen —, ©refte Ruff, 
©taatdbatyn —,— bej., Ruff. Toben=Grebit —bej., 2Barfd?au®2Bienet 
Gomm. —bej., 8% Rumfinifctye SiD.=©cty. p. 78 —,— bej., SBarfd)au=Sere»® 
pol —bej., 8% unb 5^ £ombarb min. — Tf- Tarid,_Siberfe in Tarid 
jatylbar min- — Tf- Tarid, £>ollftnbifctye min. — Tf- Rmfterbam, ©ctyroetjet 
minus — Tf. Tarid, Selgifctye minud — Tf- Trfifjel, Teri. £ftr.=Cbliqat. 
20,425 bej. _

§ SBrcdlau, 26. gebruar. [©ctyienen = ©ubmiffion ber Rieber® 
fctylefifd)■ Tllirtifd?en Gifenbatyn.] Ton ber Jłóniglictyen Sireciion 
ber genannten Gifenbatyn roar bie fiieferung bon 2,771,000 .ftilogramm. 
©uftftatylfetyienen jur offcnttictyen ©ubmiffton geftellt roorben. Sie fiieferung 
jerffillt in brei £oofc unb jroar 1) 322,500 ^ilogramm filr bie Rieber® 
fd)leftfcty=2Rdrfifd)e Gifenbatyn, 2) 1,716,700 Stilogramm filr bie $alle®Sorau® 
®ubener Gifenbatyn, 3) 731,800 .ftilograinni fiir bie TerliU’Srcdbener Gifen® 
batyn. Gd gingen nur Dfferten aud Scutfctylanb ein, roatyrfdbeinlicty, meil 
bie audldnbifctyen 'IBerfe fid) bei ben bortyergegangenen ©ubmiffionett 
anberer ©taatdbatynen Don ber Rutylofigfeit ityrer Temfityungcn fiberjeugt 
tyatten. Ter 100 .fiilogr. Derlangten: bad Gifen® unb Statylroerf in Cana® 
brfict ad 1 13,70 ftRart ad 2 unb 3 13,60 ftRarf frei Ddnabrfid; Ttyóniy, 
2Ictien=®efeUfdtyaft in £aar bei Rutyrort ad 1, 2 unb 3 13,80 ftRart frei 
Rutyrort; ©utetyoffnungtyfitte, 9lciien®Gefellfdtyaft in Dbertyaufen ad 1 13,80 
2Rarl, ad 2 unb 3 13,60 HR. frei Dbertyaufen; ber Todtyumer Terein ad I

G. T. aSredlau, 27. gebr.

. ©o rourbe in ber ©ityung bed mattyematifetyen Tereind bom 26ften 
 J.... gortfeijung bed Tortragd fiber „bie ©raftmann’fdtye Tetyanb® 

lung ber Sllgebra" getyalten- 3m alabemifcty’naturroiffenfdtyaftlictyen Terein 
i. '■ . ’ -- - •
„eine Reife nacty bem Drient.' 

ber atabemifetye Gtyemifer®Terein, roeldtyer am Sindtag im Tereindlocale,
* mv • « „ V 3 r • v i , tf •

ben Tortrag bed j^errn cand. ciienn Slbler „fiber ŚBafferftoffPerbinbungen" 
bfirte. 2luf ber Sagedorbrning ber filr morgen (greitag) anberaumten 
©ityung bed^ germaniftifttyen^Tereind ftetyt ein Tortrag iiber „bie, profaifttye 

ferner mirb tyeut, (Sonncrdtag) Slbenb ein tyodjft intereffanter Tortrag fiber 
„bie SBanbinfctyriften in $erculanum unb Tompeji" getyalten merben. 3w 
letyt fei nocty bed jilngften Tereind unfererTniberfitót, bed juriftifcty=natioit«l®



14,07’ 3Rarl, ad 2 unb 3 13,73’ 3R. fret Sołum; bte SRtyetttifttyen Statyk 
tuerte, Dlclien-Sefellfttyaft in SRutytort ad 1 13,70 wt., ad 2 unb 3 13,60 9R. 
fret Slutytorł; ber £>6rber JBerein ad 1 13,81 SW-, ad 2 unb 3 13,61’ 2Rart 
fret £>órbe; Cifem unb Statytoerl Safety in Sortmunb ad 1 14,15 SRart, 
ad 2 unb 3 13,75 £01. frei Scrtmunb; Sriebrid? Mutyp in (Sffen ad 1 14,30 
SRarl, ad 2 unb 3 14 2)1. frei Gfien; Slattyener §utten=2lctien=SBerein ad 1 
14,50 2R-, ad 2 unb 3 15 2R. frei Dłottye Grbe; DSereinigte MSnig3= unb 
Sauratyfitte ad 1, 2 unb 3 14,40 2Jlart frei MnigStyfitte; Union, Dlctieu- 
©efellfctyaft in ®ortmunb ad 1 14 SDlart, ad 2 unb 3 13,75 Start frei 
©ortmunb.

Berliner Biirse vom 26. Februar 1879.

•c
95,60 bz

5

H/2

99,W G

lu3,0G G

5

5
5,00 G

5
5

fr. 
fr.

101,80 B
101,30 G
93,10 G

25,CO bz
8,00 bz

100 25 bzG
100,25 bzG

54,GO bzG
51,00 G
17,00 bzG
61,00 G
20,CO bzG
30.50 bzG
65.50 G
27,00 G
17,60 bzG

4
4
4 
t
4
4
4
4
31/s
3

99,90 B
101,50 B

93,80 G
93,80 G

fr. 
fr. 
fr. 
5

169,15 b*
168.35 bz
20,3 <5
81,05 bz 

196.90 bz 
197,70 bz
173.95 bz
172.95 bz

108,60 bz
95,00 bzG 

102,00 bzG
94,50 bzG 

101,00 bzG 
100,25 bz 
102,50 bzG 
10" ,40 bz
99,00 bz

Bank-Discont 4 pCt 
Lombard-Zindfus-i 5 pCt.

82,66 bzG
875 B

Kurh. 40 Thaler-Loose 254 00 bz 
Badische 35 Fl.-Loose 158,25 bz 
Braun* eh w. Pram.-Anłeibe 83,00 bz 
Oldeaburger Loose 142,75 bz

97,25 B
95,75 B

5
6
5

65,46 bz
23,00 G
43,00 G
60 G
8,CO bzG
77,75 bz
89,50 bz
41,56 G
5,00 bzB

65.50 bz
58.60 btB
22 00 G
87,26 bzG
86,90 G
61,70 bzG
59,30 bzG
55,4* bz
68,00 G
69.60 bzG
63.50 G
58.50 G
56,25 bzG
19 00 G

67 60 bzG 
350.30 bzG 
345,00 bzG 
245,00 hzG 
245,50 bzG
86,90 bzG
81.75 hzG
97.80 B
96.30 bzB
85.75 G
83,20 bzG

96,30 bz 
105,00 bzG
96.25 bz
9(5,40 bz 
92,00 B

150,05 bz 
102,50 bz
101.90 G
85,40 bz
95.90 G

102.90 bz

95.20 ba
96,86 G
96,80 bz
96,40 bz
96.50 G
98,75 B
97.20 B
97.60 G

123.50 bzG
125.50 B
119,25 bzG
73 60 bz

51/2

97,00 B
96.50 bzG

102,50 bz
93,86 G
101.50 bzG
95,40 bz
93,30 G

102,10 bz
98.25 G 
160.00 G
96,75 G

do. 
do 
d

4i/a
3*/a 
4','s 
5 
5
41/, 
4i/2 
4‘/2 
■»>/«
41/a 
4>/2
41/2
5

100,40 bzG 
160,00 G
93,00 B
96.75 G 
96,‘*5 G
89.20 bzG

108,50 6z
196.25 bz
99 56 bzG
92, /O bzG 

116,00 bz
96 20 B 

i 00,00 G
96.25 G 

103,1'0 B
98,70 G

Deutsche Reicha - Ani. 
Consolidirte Anleihe .

do. do. 1876 . 
Staats- Anleihe..............

8 aats-Schuldscheine . 
Bram.-Anleihe v. 1855 
Berliner Stadt-Oblig. . 

/Berliner ............
gj l Pommersche . . . .

' do. .... 
do. .... 
do.Lndflch.Crd.

§ Ipofiensche neue . . 
8* /S^hlesische  

(Lndschaftl. Central 
V*/Kur- u. Neumark. 

*5 [ Poinmersche^.... 
*C iPosensche.................

75 < Preussische..............
5 J Westfal. u. Rhein. 
© f Sachsische  

\Schlesische........
Badische Pram.-Anl. . 
Baieriflche 4°/o Anleihe 
Oóln-Mi nd.Pramien s eh 
Sichs. Bente von 1876

.5
4i/2

5
5
41/,

do.
do.
do.
dw.
do.
do.
do.
do.
de. 
•do. 
do.
do. 
do.
do. Stargard-Posen 
do. do. II. Em. 
do. do. III. Em. 
do. NdrschLZwgb. 

Ostpreuss. Siidbahn . . 
Bechte-Oder-Ufer-B. . 
8chieew. Eisenbahn .

do.
do. 
do.

Mahrische 
Mahr.-Schl. Centralb. .

do. II. .
Kronpr. Rudolf-Bahn . 
Oesterr.-Franzosische.

do. do. II. . 
do. siidl. Staatsbahn 
do. neue
do. Obligationen

Ruman. Eisenb.-Oblig. 
Warschau-Wien II. . .

HI. . . 
IV. . .

3
3
3

Dux-Bodenbach . . . . 
do. II. Emission . .

Prag-Dux.........................
GaL Carl-Ludw.-Bahn 

do. do. neue 
Kaschau-Oderberg . . 
Ung. Nordostbahn. . . 
Ung. Ostbahn  
Łemberg-Czernowitz .

do. Il 
do. HI. 
do. IV.

Grenzbahn

Rrupp'sche Partial-Ob. 
F ukb.Pfd. d. Pr.Hyp.-B, 

do. do.
Deutsche Hyp.-B.-Pfb. 

do. do. do.
Kiind hr. CenL-Bod.-Cr. 
Uaku’nd. do. (1872) 

do riickzb. a 110 
do. do, do.

Unk.IL d.Pr.Bd.-Crd.B. 
do. ILL Em. do.

Kiin d .Hyp.Schuld. do. 
Byp.- nth.Nord-G.C-B 
do. do. Pfandbi..

Pomm. Hyp.-Briefe . . 
do. do. II. Em.

Goth. Pram.-Pf. L Em. 
do. do. II. Em.
do. 55/oPf.rkzlbr.m.l 10 
do. 41/2 do. do. mJ 10

Meininger Pram.-Pfdb. 
Pfdb.d.Oest.Bd.-Cr.-Ge. i 
Bchles. Bodencr.-Pfdbr. !

do. do. 
0ddd. Bod.-Cred.-Pfdb. ;

do. do. 4i/aiyft -

4.',

4
4i/2
•?/2 
o
4
4
4
4
4
Jl/2

4
31/2 
4i/2
4i/2
4‘/s

4
41/, 
41/a 
4
3
4
4i/2
4i/2
31/2
4i/2
4i/2 
^2

Elsenbahn-Pnoritats-Aotien.
' ” *" 166,75 B

66.90 bz
100.90 bzB
104.25 B 
102,10 G 
93,40 bz
87.25 bzG 
99 50 G 
99,00 G

Berg.-Mark. Serie II.
do. ILL v.St.3i/4g. 

do. do. VI.
do. Hess. Nordbahn. 

Berlin-Gorlitz..................
do.  
do. Lit. C. . . . 

Bresl-Freib. Lit. D.E.F

Fonds- und Geld-Course.
4

4
3%
31/s
4>/a

3i/2
4
4i/2
^/s

3I/s

Hypotheken-Certificate.
5 
4^
5 
41/2 
a
VI2

Odin-Min denlll. Lit. A. 
do. . . Lit. B. 
do IV. 
de V. 

Halle-Sorau-Guben . . 
Hannover-Altenbeken. 
Markisch-Posener . . . 
N.-M. Staatsb. I. Ser. 
do. do. II. Ser. 
do. do. Obi. Lu. II. 
do. do. III. Ser. 

•Gberschles. A..................
B  

C..................
D.................
E.................
F.................
G.................

H  
von 1869. . 
von 1873. . 
von 1874. .

Brieg-Neisse 
Cosel-Oderb.

do.

Wechsel-Course,
Amsterdam 100 FI............. 8 T.

do. do..................... 2 XI. ■‘‘(S
London 1 Latr.................- . 3 M. 3
Paris 100 Frca...................... 8 T. 3
Petersburg 100 SR.............. 3 M. 6
Warschau i00 SR............... 8 T. 6
Wien 100 FI.......................... 8 T. 41/?
do. do................................ 2 M.

EisenDann-btamm-Prioritats-Autien

Jucaten 9,ł/l bz 
■lover. 20,40 G 
Napoleon 16,17 bz 
imperials--------

Dollars 4,18 G
Oest. Bkn. 174,15 bz 
do. Silbergd--------
Russ. Bkn. 97.90 bz

Łiuenbann-Stamm-Autiea.
Divid. pro

Aachen-Mastricht
1877

3>/s

1878
4 17.00 bz

Berg.-Markische. — 4 77,75 bz
Berlin-Anhalt . . . 03/ — 4 89.25 bz
Berlin-Dresden . 0 — 4 8.25 bzB
Berlin-Gbrlitz . . 0 0 4 15,60 bz
Berlin-Hamburg. 111/ — 4 179.25 bz
Berl.-Potsd -Magdb 31/ — 4 8C,'jO bzG
Berlin-Stettin . . 7‘/i, — 4 97.00 bz
Bóhm. Westbahn. 5 5 0 73.00 bzG
Bresl.-Freib.............. 21, — 4 65,50 bz
Coin-Minden . . . . — 4 105,10 bz
Dux- Bodenbach.B. 0 0 4 19.50 bzG
Gal. Carl-Ludw.-B. 91/7 — 4 97.10 bz
Halle-Sorau-Gub. . 0 — 4 15 90 bz
Hannover-Altenb. 0 0 4 14,00 bz
Kaschau-Oderberg: 4 4 5 45 30 bz
Kronpr. Rudolfb. . 5 5 5 52,25 bz
Ludwigsh.-Bexb. . 9 9 4 181,75 bz
Mark.-Posener . . 0 0 4 22,50 bzB
Magdeb.- Halberst. 8 — 4 125,75 bz
Mainz-Ludwigsh. . 5 — 4 67,2 > bz
Niederschl.-Mark.. 4 4 4 96,75 bzG
Oberschl. A^C.D.E. 81/. — 31/7 124,50 bz

do. ha. . . . 81/2 — 31/7 —
Oesterr.-Fr. St.-3. 6 — 4 431,50 30-,C,0
Oest. Nordwestb. 4,15 — 5 2 .3,GO bzG
Oest.Siidb. (Lomb.) 0 0 4 114-15
Ostpreuss. Siidb. . 0 0 4 43,‘2h bz
Rechte-O.-U.-B. . . »!1/a — 4 109.25 bz
Reichcnberg -Pard. 4 4 »’,V 37,10 b/.
Rheinischc.............. 7 — 4 107,60-40 bz
do. Lit. B. (4°/ogar.) 4 4 , 4 94,25 bz
Rhein-N ahe-Bahn. 0 0 4 9,10 bzG
Rumin. Eisenbahn 2 — 4 29,75 30,SC bz
Schweiz Westbahn 0 0 4 15,80 bz
Stargard - Posener 4U, 41/. H/7 101,10 bz
Thiiringer Lit. A. ’*/> — 4 116,90 bz
Wars chan-Wien. . 6 — 4 174.00 bz

7,40 bz
71,75 bzG
25,25 bzG
48 50 G
0,35 G

Berlin-Dresden . 0 __ 5 19,20 bzG
Berlin-Gorliizer. 0 0 5 37,75 bzG
Breslau-V7 arsckau 0 0 5 30,25 G
Halle-Sorau-Gub. 0 0 5 46,110 bzG
Hannover - Altenb. 0 0 5 29,25 bzG
Kohlfurt-Falkenb. 0 9 18,50 bzG
Markisch -Posener 41/, — 5 88/5 bzG
Magdeb.-Halberst. 31/, 31/, 31/, 78,50 bzG

do. Lit. C. 5 5 5 107.50 b-.G
Ostpr. óiidbahn.. 5 5 5 90,50 bzG
Rechte-O.-U.-E.. . «■/, — 5 113,50 bzG
Rumanier............... 8 8 8 83,^0 bz
Saal-Bahn.............. 0 0 5 18,25 G
Weimar-Gera . . . 0 0 5 16,60 bzG

Bank-Papiere.
Alg.Deu<.flaiid.-G. 2 - 4 26/0 G
Anglo DeutschrBk. 0 4 — —
Beri. Kassen-V *r. S‘/15 8»/I0 4 P5,4O B
Berl. Handels-Gef. 0 0 4 57,50 G
Brl.Prd.-u.Hdl8.-B. 6 — 4 66,50 G
Braunschw. Bank. 3 — 4 84,90 G
Bresl. Disc.-Bank. 3 — 4 67.CC bz
Bresl. Wechslerb. 5>/n — 4 73 25 bzG
Coburg. Cred.-Bnk. 5 — 4 69.00 B
Danziger Priv.-Bk. 0 S>/s 4 105,50 B
Darmst. Creditbk. S’/! 4 117.40 bz
Darmst. Zettelbk. 53/, 5t/4 4 IQO, 0 B
Deutsche Bank . . 6 4 100,75 bzB

do. Reichsbank 6,29 — 41/, 153.25 bz
do. Hvp.-B. Berlin 71/, — 4 83,25 G
Disc.-ćomm.-Anth. 5 —. 4 13150 bz

do. ult. 5 — 4 132 60-31,75
Genos8ensch.-Bnk. 51/, — 4 89,50 G

do. junge 51/j — 4 96,Mi G
Goth. Grundcredb. 8 6 4 8i.4O bz

do. junge 8 6 4 90,75 B
Hamb. Vereins-B. l()5/0 73/, 4 121,75 G
Hannov. Bank. . . 6 01/, 4 1G2 00 bzB
Konigsb. Ver.-Bnk. 6 6 4 83 50 G
Lndw.-B. K wilecki. 0 — 4 52 G
Leipz. Cred.-Anst. 5% 4 U5,25 B
Luxemburg. Bank «’/a 4 107,30 Q
Magdeburger do. °”/10 b’/io 4 109 B
Meininger do. 2 — 4 73.25 bzG
Nordd. Bank . . . Sl/2 S-'/s 4 138,50 G
Nordd. Grundcr.-B. 5 4 50 00 bzG
Oberlausitzer Bk. 3 4 4 68,00 bzB
Oest. Cred.-Actien S>/8 — 4 412-13%-13
Posener Pro.-Bank 6!/, 4 4 1O2 8.» G
Pr. Bod.-Cr.-Act.-B, 8 — 4 73,oO bzB
Pr. Cent.-Bod.-Crd. !)!/„ — 4 1'6,50 bzB
Sacha. Bank .... 5% S’/4 4 i 03.75 bz
Schl. Bank-Verein 5 — 4 88,f 0 bz<8
Weimar. Bank . . 0 — 4 33,00 bzG
Wiener Unionsbk» 3>/, — 4 128 B

In Liquidation.
Berliner Bank . . — fr. 4,00 G
Berl. Bankverein ■ — — fr. 27 G
Berl. Wechsler-B. — — fr. —
Centralb. f. Genus. — — fr. — —
Deutsche Unionsb. — — fr. 21,50 G
Gwb. Schuster u.C. — —r fr.
Moldauer Lds.-Bk. — — fr., —
Ostdeutschc Bank — — fr. — —
Pr. Credit-Anstalt — fr. —
Sachs. Cred.-Bank — — fr. 107,25 G
Schl. Vereinsbank — fr. 61,50 bz
Thiiringer Bank . 0 — fr. 7o,0O bz

Auslandische Fonds
Oeit 8ilber-R. C1./!.1./?-

du.
55,70-6C bz
55.60 bz

de. Goldrente.............. 4 65.40 bzG
do. Papierrente, . . . ]‘/5 54,90 bz
do, Mer Pram.-Anl. . 4 ;06,gG B
do. Lott-Anl. V. 60 . 5 111.60 bz
d». Credit-Loose . . fr. 308,50 B
do. 64er Lous# . . . - fr. 269,75 bz

Russ. Pram.-Anl. v. 64 5 146,25 bz
do. do. 1866 5 145,10 bz

do. Orient-Anl. v. 1877 5 57,30 bz
do. II. do. v. 1878 u 67.20 bz
■do. Bod.-Cred.-Pfdbr. 5 73,5<» bzG
do.Cent.-Bod.-Cr.-Pfb. 5 77,75 bz

Bus«.-P dn.Schatz-Obl. 4 —
Polo. Pfndbr. III. Em. 5 61,50 bzG
Poln. LiquitL-Pfandbr. 4 55,30 bz
Amerik. riickz. p. 1881 6 I03.60 G

do. do. 188o 6 98,GO G
do. 50/o Anleihe. . . 5 162,30 G

«ah 5°/o Anleihe . . . 0 —— —
Stal. Tabak-Obhg.. . 6 102,80 bz
B»»b-Grazor lOOThlr.L 4 75,20 hzG
JRamanische Anleihe . 8 103.30 B
ODurkische Anleihe . . fr. 12,4(1-12,50 bz

73.40 bzUngar. Goldrente . . . 6
do. Loose (M. p. St.) fr. 156,50 b’G

Ung. 5y/oSt.-Eisnb.- Aril. 5 74,90 bzB
do. Schatzanw.............. 6 _ ___
do do. 11. Ab th. 6 103,00 G

Bchwedische 10 Thlr.- Loose —
Finnische 10 Thlr.-Loose 40,00 bzG
Tiirken-Loose 39,40 B

do. Lit. G.
do. do. H.
do. do. J.
d«. do. K.
do. von 1876.

industrle-Paplerfi.
Berl. Eisenb.-Bd-A. — — fr.
D. Eisenbahnb.-G. 0 — 4
do. Reichs-u.Co.-B. 0 — 4
Mark. Sch. Masch.G 0 — 4
Nordd. Gunrmi fab. 4 — 4
Westend. Com.-G. — — fr.

Pr. Hyp.-Vers.-Act. 8 — 4
Schles. Feuervers. 25 — fr.

Donnersmarkhutt. 3 — 4
Dortm. Union . . . 0 — 4

do. abgest. . . 0 — 4
Kónigs- u. Laurah. 2 — 4
Lauchhammer . . . 0 — 4
Marienhiitte . . . . 3 — 4
Cons. Redenhiitte . — — 4
Schl. Kohlenwerke 0 — 4
Schl.Zinkh.-Actien 6>/, — 4

do. St.-Pr.-Act. 61/, — 4
Tarnowitz. Bergb. 0 — p/2
Vorwartshiitte. . . 0 — 4

Baltischer Lloyd . — — 4
Bresl. Bierbrauer. 0 — fr.
Bresl. E.-Wagenb. 1 — 4

do. ver. Oelfabr. 5 — 4
Erdm. Spinnerei . 0 — 4
Gorlitz. Eisenb.-B. 4 — 4
Hoffm.’s W ag.Fabr. 0 — 4
O.-Schl. Eisenb.-B. 0 — 4
Schl. Leinenind. . 4 4

do. Porzellan . '«/. — 4
Wilhelmsh. MA, . 0 — 4

Berlin, 26. februar. [SBror>ucten«®erić&t.J Since unb fRegen 
•bcrleityen bcr ffiitterung ben Gtyarattcr ganj autycrorbentlidbcr SRfiffe, ber 
nattygerabe ju ernftetn SBebenten itt iminer treitcren ^reifen Slnlaty giebt. 
2lttr Jloggett tyat bas inbeffen nur roenig Sinftufe geilbt. ®er Sxrmintyanbel 
ift ftill, $reife tyaben fid) taunt beranbert lebiglid) §erbft jcigf einen ge= 
ringen fyortfd/ritt. SBaare icurbe nur mfityig jugeftttyrt ttnb ift ubne Sd)icie= 
rigfeit untergebradjt toorben. — fRoggentnebl betyaubtet. — SBeijen red)t 
feft, aud) etoad botyer, aber bod) in fetyr befd?rdnftem SBertetyr. — Safer 
loco betyauptet. Serntine ftill. — fRilbbl tyat fid; nidpt unertyeblid) itn 
SBcrtbe gebeffert. S)ie toenig utnfangrcidfe Jlaufluft begegnete fdtoadjem 
unb febr borfictytigem SIngebot. — Petroleum fefter. — Spiritus blieb fetyr 
ftill unb tyat itn 2Bertbe taum uiertlid) fid) bertinbert, bod) War bie &al-- 
tung fttyliefilid) ctyer feft.

©eijen loco 150—188 2Rart bro 1000 5?ilo natty Oualitdt geforbert, 
befecter roeifter boln- — 9)1. ab ISatyu bej., ber Sebruar — 9)1. bej., ber 
9lbrib9Rai 177y3-178 SR. be?,., bcr 9Rai^uni 180^-181 9Jt. bej., ber 
ffuni=3uli 183^—184 9)lart bej., ber 3uli=2Iuguft — 9R. be}., ber Seb* 
tember;Dctober 188%—189 9R. bej. ©etunbigt — Gentner. JlinibigungS= 
breiS — 9R. — Stoggen loco 113 bis 128 9)1. bro 1000 ^i(o natty 6ua= 
litfit geforbert, ruff. 115—118 9R., feiner trodener rufftfttyer — 9Jlart, in= 
Idnbifttyer 120%—124% 9)1., feiner tnlftnbifctyet — 9R. ab IBatyn bej., 
ber gebruar 122% 9R. bej., ber gebruar=fDtarj 122% S9L bej., ber Slbrik 
9Rai 122% 2Rart bej., ber 9Jlai=3uni 122% Wt. bej., ber QunvQuli 123% 
biS 124 bis 123% 9Rarf bej., bcr 3uli=9luguft 125^—126—125% 9Rarf 
bej., ber Sebiember=Dctober 127%—128 9R- bej. ©etilnbigt 1000 Gentner. 
.SliinbigungSbreiS 122% 9)1. — §afer loco 96—134 9R. bro 1000 ftilo natty 
Dualitftt gef., oft= unt> roeftbreutyifttyer 100 113 9R. bej., rttffifttyer 97 
bis HO 9)lart bej., orbindr. ruff- — 9R-, bontmerfttyer 105—114 9)1. bej., 
ftylefifttyer 110—118 9Jlart bej., botymifttyer 110—118 9Rarf, feiner toeityer 
bonunerfttyer unb ntedlenburgifttyer 115—120 9R. ab Satyn bej., bergebtuar
— 9Jlart bej., ber 2lbril=9)lai 114% 9R. Sb., ber 9Rai=3uni 116% 9)1. 
bej., b«r 3uni=3iuli 118% 9)lart bej. Set. — Gentner. iliinbigungSbreiS
— 9Rart. — Grbfen: ft'odjtoaare 132 biS 190 9R-, guttetoaare 115 bis 
131 9)1. — SBeijenmetyl bro I'V $ilo ‘-Hr. unberfteuert incl. Sad 9lr. 0; 
24,00 bis 23,00 9)L, 9lr. 0 unb 1: 23,00-22,00 9)1- bej. — !Roggen= 
tnetyl bro 100 $ilo 93r. unberfteuert incl. Sad 9lr. 0; 19,25—17,75 9R. 
bej., 9lr. 0 unb 1: 17,50 bis 16,50 2R. — JJloggenmetyl bro 100 Jlilo 18r. 
9lr. 0 unb 1; incl. Sad ber Sebruar 17,25 9Jt. bej., ber 3ebruar=9)larj 
17,25 9)1. bej., bcr 9Rarj=3lbril - 9R. bej., ber 2lbril=9Rai 17,30 9)1. bej., 
bcr 2Jlai=3uni 17,40 9)1. bej., ber 3uni=3uli 17,60 9R. bej., ber 3uli= 
2luguft 17,75 9)1. bej. ©eftlnbigt — Gentner. $ilnbigungSbrei3 — £Dlart-
— ERttbol bro 100 Jfilo loco mil gab — 9)1., otyne Śaty 58,6 9)1. bej., 
ber fyebruar 58,8 9)1. bej., ber gebruar 9Jldrj 58,6 9)lart bej., ber 2lbril= 
9)tai 58,6-59-58,8 9)1. bej., ber 9Rai=3um 58,8-59 9)1. bej., ber Seb= 
tember=Dctober 61 9)1. bej. ©etilnbigt — Gtr. ^iinbigungSbreis — 9R.
— Seinol loco 58 9JL — Petroleum loco ber 100 Jfilo incl. ftajj 21,5 
9Rart bej., ber gebruar 21,3 9R. ®b., ber gebruar=9Rarj 21 9R. bej., ber 
£Ólńrj=2lpriI 21 3Jł. bej., ber 2lorib9)lai — 9R. bej-, ber Sebtember 
October 24,2 9Rart bej., ber Slnguft bis December 24,6 9R. bej. ©etilnbigt
— Gtr. .ftilnbigungSbreis — 9)lart.

SbirituS loco obne gaty 51,3 9)1. bej., ber gebruar 51,1 9Jlart bej., 
ber gebruar-9Rdrj 51,1 9)1. bej., ber 91bril=9Rai 52,1—52,2 9R. bej., per 
9Rai=guni 52,3—52,4 9R. bej., ber 3uni=3uli 53,2 9)1. bej., ber 3uli=2luguft 
54,1 9Tlart bej., per SetytemberDctober 54,5—54,7—54,6 9Rart bej. ®e= 
tilnbigt 20,000 Śiter. .ftunbigungSpreis 51,2 911 art.

Slap Stud) en rutyig, br. 50 ililogr. 6,30—6,60 9Rart
£e in tu tty en otyne Slenberung, pr. 50 Jiilogr. 8,10—8,50 9RarŁ
jtleefamen fttyioad/cr Umfaty, rottyer nur feine Dnalitaten beattytet, br. 

50 $ilogr 33—36—40—43 2)larf, — tocifter unberdnbert, pr. 50 Jtilogr. 
39—50—54—60 9Jtart, tyottyfeiner fiber 9lotij.

gtybmottyee rutyig, pr. 50 Milogr. 15,00—18,00—19,50 9Jlart.
9)1 ety l otyne Sleuberung, br. 100 flilogr. SBeijen fcin 24,00—26,00 

JJtart, 9toggen fein 19,uo—20,00 9Rart, fpauSbaden 17,50—18,50 9Rar", 
9łoggen=guttermetyl 8—9 9Jlar', SBeijentleie 7,00—7,50 2)lart.

Sćtylaglein in fefter Stiinmung.
9$ro 100 Jlilogtamni netto

# f3reSlau, 27. gebr., 9% Utyr Sortu. 2ltn tyeutigen 9Jłartte ®ar ber 
SefttyaftSberletyr bon feiner RJebeutung, bei mdtyigem Slngebot $reife gut 
breiStyalienb.

SBeijen, ju notirten fpreifen gut berfauflitty, br. 100 Silogr. fttylefńfttyer 
©eityer 13,60 biS 16,00—17,20 9Rart, gelber 13,40—15,70 bis 16,60 9)iart, 
feinfte Sorte fiber 9lotij bejatylt.

Sloggrn, feine Dualitóten betyaubtet, br- 100 flilogr. 10,30 bis 11,20 
biS 11,80 9)larf, feinfte Sorte fiber 'Jlotij bejatylt.

Serfte, otyne Slenberung, br- 100 Jłilogr. 11,50 bis 13,40 9Jlart, toeitye 
13,30-14,20 Start.

Safer in rutyiger fpaltung, bt- 100 $ilogr. 9,40—10,00 — 10,60 bis 
12,00 Start.

9RaiS gut berlfiuflitty, br. 100 fiilogr- 10,00—10,50—11,00 9Jtart. 
Grbfen fttyruatty gefragt, pr. 100 Jtilogr. 11,60—12,80—14,00—14,80 

Start, 9J i ciot i a-- 14,80—16,30—17,50 9)tart.
Sotynen otyne grage, pr. 100 ^ilogr. 15,50—16,50—18 fDłart.
Cupinen ftarter angeboten, br. 100 Jiilogr. gelbe 7,50 — 7,80 — 8,10 

Start, blaue 7,30—7,60—8,00 Start.
SJiden ntetyr angeboten, br. 100 ft'ilcgr. 10,40—11,00—11,60 Start. 
Delf a at en gut betyaubtet

in Start unb 9Bf.

50 ililogr. 6,30—6,60 9Jlart

Sctylag=£einfflal • - - - 25 50 23 50 22 50
DBinietratyS........... 25 — 23 50 22 50
SBintetrubfen • 24 50 23 — 22 —
Sommerrilbfen- • • ■ 24 75 23 — 22 —
Seintotter ............... 20 — 19 — 18 —

.fjeu 2,40—2,80 9)tart pr. 50 Hilogr.
IRoggenftrob 16,50—19,00 BJlarf pr. Sttyod & 600 fiilogr.

SJieteorclogifttye Skobactytuntfeit auf bcr fonigl. Unioerftidtft 
©ternwarte jit SSreSlau.

fyebruar 26., 27.
Suftodrme......................
Suftbrud bei 0°.............
SJunftbrud......................
Sunftfattigung.............
DBinb...............................
DBetter.............................

Dlattym. 2 U- 
+ 7“,6 
326"',79 
2"',13

54 pGt. 
<S. 2. 
wolitg.

DlbenbS 10 U. 
+ 1°,6 

327'",70 
1"',75 

76 pGt 
2B. 1.

jiemlitty tyeiter.

SRorgertó 6 U.
— 0",4 
328'",14 
l'",50

78 pGt. 
S2B. 1. 
wolfig.

27. (tyebr- IDBaif erftanb.) O.OB. 5 DR. 32 Gm. U.= '15.1 '1)1.22 Gm.

£clcgrapl)ifd)c £)cpcfd>cn.
(2luS SBolff’S Śelegr.*ihtreau.)

SBiett, 26. gebr. Stelbung ber „fPolit. (Sorrefb." 9lbria= 
nopel; Sn golge ber gegen bie Sulgaren tregen beS 9lttentatS auf 
ben griettyifdtyen SJtetropoliten eingeleitcten Unterfudjnng unb in golge 
bet) Subranges bon bulgarifctyen SluSwanberern, roelctye SRuntelien 
ivegen ber Słiiumung burd) bie fJtuffen berlaffen, tyerrfctyt tyier grofje 
fJlttfregung. ®ie tufjłfctye SJtilitdrbetybrbe tyat batyer entfpredjenbe 93or= 
fictytSmafjregeln getroffen. Oeit adjt Sagen ftnb fiber 40,000 23ub 
garen auS fRunielien natty Slbrianopel gefomnten. S)ie rufftfćtye 33e= 
tyiirbe unb SReouf ^afetya ergriffen ŚRatyregeln, um biefelben ju be= 
fctydftigen. SSiele SluStoanberer oerlangen Sierrain jur SInftebelung in 
Dfłruntelicn. 23iS gefłern oerliefjen 60,000 9tuffen fRumelien.

fParU, 26. gebr. Senator (Jlaube (©epartement SBoSgeS) fłeilte 
SBabbington eine deputation bon SnbuftrieUen ber 9łormanbie unb 
ber departements Somme, 9torb, SSoSgeS, SliSne unb f£a8 be SalaiS 
bor. Sluf bie Slnfprattye ermibernb ertldrte SBabbington, bie Słegierung 
fei fefł entfetyloffen, bie 9lera ber diScuffton fobalb alS mbglid) ju 
fetyliefien unb jutu £anbeln fiberjugetyen. die Slmnefłieborlage fei 
baS letyte 2Bort ber Ołegierung. die fRegierung merbe ferner jebem 
Dlntrage, bie 9)linifłer beS 16. 9)lai in Dlnflagefłanb ju berfetyen, ent= 
gegentreten. SBenn biefe gragen erlebigt feien, mfirben ftety bie Jfam= 
mern mit roirttyfctyaftlidjen gragen ju befttyfifiigen tyaben. SBabbington 
tyofft, bie Sngueiecommiffton ffir Sarife unb Stenem toerbe eine alle 
Sntereffen befriebigenbe gfifung tyerbeiffityren. Sriffon tourbe jum 
^rdfibenten ber Subgetcommiffion geibfitylt.

SJJdbrib, 25. gebr. Snńfctyen ©panien unb -Staroffo ifł bon 
fetyt ab eine taglictye fpofłoerbinbung tyergefłeilt.

^opentyagen, 26. gebr. die SBertySltniffe beS ©unbeifeS ftnb 
unberanbert; ber ®istran§port im fleinen SBelt ifł eingefłellt. die 
iBatynen nSrblicty bon glenSburg ftnb inpraftifabel.

fPeterśburg, 26. gebr. der „fRegierungSbote" berfiffenilictyt in 
einem (Spirablatt folgenbe SRitttyeilung: ©efłern frfity erfdjien in ber 
unter bem 5>rof. Sottin fłetyenben ttyeurapeutifctyen Dlbttyeilung ber 
9)łid)ailoff’fctyert ^linif ber 23auer fprotoffjeff mit einem leictyten Dlnfall 
ber dtranftyeit, melctye im Satyrę 1877 in Dlftractyan bunty ^rofeffor 
deppner beobattyiet murbe. 23et bem fPatienten toar eineS SageS ein 
tranftyafter Bufłanb eingetreten. Dim barauf folgenben Sage tyatte ftd) 
in ber linfen Dlctyfeltybtyle eine Seule gebilbet, toeldje am 22. b. auf= 
brad). Dim 24. b. bilbete fid) in ber rectyten Dldjfcltyótyle eine Śeule. 
Dim 25. b. trat ein jiemlid) bebeutenber gieberjufłanb ein bei tyotyer 
Semperatur, bie $aut bebedte ftety mit einem DtuSfctylag. ^)rof. DSottin 
tyalt bieS ffir einen leictyten gaU ber afłractyanfctyen ^ranftyeit. die 
ttyerapeutifctye Dlbttyeilung, in toeldfer fttty ber .Sranie befinbet, ifł fłreng 
ifolirt motben, jur Seobadjiitng beS dtranfen ftnb bafelbfł ein Dlrjt, 
2 ©tubenten unb 2 Sranfenmarter belaffen morben. die ©actyen beś 
Sranten murben fammilid) oerbrannt. die 48 fperfonen, mit melttyen 
fProiofffeff jufammen gemotynt tyat, ftnb in ein befonberS conjłruirteS 
DbferoationSlocal aufjertyalb Petersburg fibergeffityrt trorben, ebenfo 
bie ©actyen berfelben, letytere um bafelbfł beSinficirt ober nbttyigenfalld 
oerbrannt ju werben. diefeS Socal foli auf 42 Sage ifolirt bleiben. 
der Styeil beS ^aufeS, in melttyem profofffeff alS ^auSfnectyt gebient 
tyat, foli beSinficirt werben. Bu biefem 3wede werben alle DSewotyner 
in eine grilfjere geraumige SBotynung fibergeffityrt. Ueber ben Bufłan'' 
ProfoffjeffS wirb fortan tdglid) offtcieU berictytet werben.

SSerlin, 26. gebr. S. 9R. gebedte Gorbette „StSmard", 16 ©efttyutye, 
Gommanbant Gorbetten=Gapitfin Seintyarb, ift ant 24. gebruar c. in 2Bal= 
paraifo eingetroffen.

SBerbierS, 26. gebr. Sie englifttye Poft bom 25. b. 9R- Dlbcnb (plan- 
tnafug in SerbierS um 8 Utyr 49 9Rin. SSormittagS) ift auSgeblieben. ®runb: 
Sćtyucegeftober im Ganal.

Srieft, 26. gebr. Ser Slopbbampfer „9Rebea" ift mit ber oftinbiftty; 
ttyineftfttyen Ueberlaubpoft geftern auS Dllepanbrien tyter eingetroffen-

2tcw-?)orf, 26. gebr. Ser Sampfer beS Dlorbbeutfctyen £lopb „fRtyein" 
ift tyier eingetroffen. ____________________________________

Selegraptyifctye (£ottrfe unb 23i>rfen-’Jłactyrictyten.
fjranffurt a. SR., 26. gebruar, DładbmittagS 2 Utyr 30 9Jlin. fSćty!uty= 

Sourfe.] Sonboncr 9Be<tyfel 20, 465. Parifer ŚBettyfel 81, 00. SBie- 
ner Dbettyfel 174, 40. tBótymifctye UBeftbatyn 146. Glifabettybatyn 146. 
©alijier 194%. granjofen*) 215. fiombarben*) 56%. fRorbmeftbatyn 
101%. Silberrente 55%. Papierrentc 54%. Defterreitty. ©olbrente 65%. 
Ungar, ©olbrente —. gtaliener —. Dłufi. IBobencrebit 74%. fRuffen 
1872 —. 9leue ntfiifctye Dtnleitye 85%. 1860er £oofe 111%. 1864er Soofe 
270, 00. Grebitactien*) 206. Deft. 3lational=®ant 687, 50. Sarmftdbter 
Sani 117%. DReiningei Sani 74%. Sety. SubmigSbatyn 67%. Ungarifdtye 
StaatSloofe 156, 00. bo. ©ttyatyanroeifungen 103%. bo. Ditbatyn5Dbliga= 
tionen 11. 66%. Gentrab'Bacific 106% Dtei&Sbant 153% 9teid)S’2lnIeitye 
96%. II. Drientanleitye 57%. SiScont — pGt. Biemlitty feft.

Dlatty ©ttyluf; ber SSrfe; Grebitactien 207, granjolen 215%, £om= 
barben —, Deiterr. ©olbrente —, Ungar, ©olbreute 73%, ©alijier 194%, 
Drientanleitye 579/16, 1877ci Słufien 86.

*) per mebio reip. per ultimo.
Hamburg, 26. gebruar, DtattymittagS. [SttylufhGourfe.] Samburget 

®t.=4Jr.=2l. 119, Silberrente 55%, Deft, ©olbrente 65%, Ung. ©olbrente 
73%, Grebitactien 208%, 1860er £oofe 112, granjofen 537, Sombarben 
142, gtal. SHente 76%, Dleuefte SRuffen 85%, SereinSbunl 122, £aura» 
tyfitte 64%, Gommerjbanl 101%, Dlorbbeutfttye 138%, Slnglo=beutfd)e 35, 
gntern. Sani 83%, Dlmerif. be 1885 96%, Jtbln=9)linben. St.=2L 105%, 
ŚRtyein. Gifenbatyn bo. 107%, ®ergifd)‘9)ttirtifctye bo. 78, SiSconto 2% pGt.
— geft-

-pamburg, 26. gebruar, fJlattymitt. [©etreibemartt.J SBeijen loco 
unberanbert, auf Sermine betyauptet. iRoagen loco unberdnbert, auf Sermtne 
rutyig. DiSeijcn per Dlpril=9)lai 178 Sr., 177 @b., per fillangunt 181 Sr., 180 
©b. Sloggen per Dlpril=9Itai 119 Sr., 118 ®b., per 9flai=3unt 121 Sr., 120 
©b. j&afer unb ©erfte unbertinbert. Słfiból gefdjaftóloS, .loco 59, per 9Rai 59. 
Spiritus ftill, per gebruar 43 D3r., per 9Riirj=2lpril 42% !3r., per 
Dlpril=9)lai 42% Śr., per 9)lai=3uni 42% D)r. — .ftaffee feft, geringer 
Umfaty. Petroleum rutyig, Stanbarb wpite loco 9, 60 ®r., 9, 40 ©o., 
per gebruar 9, 40 ®b., per 9JMrj’Dlpril 9, 40 ®b. — DSetter: Sctynee.

fcioerpool, 26.gebruar, śBormittagS. [2)aumwolle.J (DlnfangSberutyt.) 
iDluttymatylittycr Umfaty 7000 SBallen. 9łutyig. Sage^Smport 2000 Dlallett.

£i»crpool, 26. gebruar, 9lattymittaqS. [Saumroolle.] (Sttylutyberitfct.) 
Umfaty 7000 fallen, babon fur Speculation unb Gjport 1000 fallen. 
IRutyig, auf Beit matt. 9)libbl. ameritanifetye 9Rai=3unv£ieferung 5%s, 
SulńDlugufPfiieferung 51T'82 S-

^ejł, 26. gebruar, Sborm. 11 Utyr. Plirobuctenmarft.] SBeijen 
loco unb Sermine feft, per griltyjatyr 8, 60 ®b., 8, 65 ffir. — Safer 
per grutyfatyr 5, 40 ®b., 5, 50 S0r. — SlaisS (SJawat) per griltyjatyr 
4, 90 @o., 4, 95 ffir. — Dłebel.

fPatiż, 26. gebruar, Dlatfcm. [Sgrobuctenmarit.] (©ttylutyberittyt.) 
SEJeijen feft, per gebruar 27, 25, per S)tarj=2lpril 27, 50, per 9Rai= 
gum 28, 00, pr. 9)lai=Dluguft 28, 00. DJłetyl feft, per gebruar 59, 00, 9)tórj= 
Dlpril 60, 00, per 9)lai=guni 60, 75, per 2)lai=2luguft 61, 00. fJłilból 
betyauptet, per gebruar 83, 75, per 9Rdrj=2lpril 84, 25, per 9)lai= 
Dlugufl 85, 00, per September=Secember 87, 00. Spiritus betyauptet, per 
gebruar 55, 75, per £Dłai=2luguft 56, 25. — SBetter: SBebedt.

parity, 26. gebruar, DlattynuttagS. SRotyjuder rutyig, 9lt. 10/13 pr. ge= 
bruar pi- 100 $ilgr. 50, 75, 9lr. 5/7/8 pr. gebruar per 10t!) Mgr. 57, uO.
— SBeifjet Suder rutyig, 9lr. 3 per 100 Mgr. per gebruar 60, 50, per 
9Rfirj=Dlpril 60, 75, per 9Rai:Dluguft 61, 50.

Antwerpen, 26. gebruar, DlactymittagS 4 Utyr 3O9Rin. [9JetroIeum> 
9Rar£t.] (Sctylufcberictyt.) iRaffinirtcź, Śppe Weity, loco 23% bej. unb S8r., 
per DRClrj 23% ®r., per Dlpril 23% IBr., per September=Secember 26 SBr.
— iRutyig.

2)temen, 26. gebruar, 9ladbmittag§. Petroleum rutyig. (Sdjluj* 
berictyt./ Stanbarb wbite loco 9, 20, per 2Rlirj 9, 15, per Dlpril 9, 25, per 
9Rai 9,25, per Dluguft=Seccmber 10, 15.

2iterartf^e§.
Sa3 13. $eft ber („SUuftrtrten SBelt", DSerlag bon Gbuarb fialb 

b erg er in Stuttgart unb Seipjig, enttydlt: Sept: fffienn grauen tyaffen. 
fRoman bon gr. $entel. — Seutfctye SBbrter unb SRebenSarten. Dlaćty Ur= 
fprung unb SBebeutung crtlfirt bon G. IBrutty. — SerbatiuS unb fpantratius. 
Ginę ©efttyićtyte au3 ©alijien bon Sattyer=9Rafod). — Dluf cinfamem gelfen= 
riff. Dłoman. Seutftty tyearbeitet bon 9Ray bon DBeifieuttyurn. — Sent= 
fprfićtye. — Dluź SRatur unb £eben: Ser orientalifctyc Jaffee. — gur bag 
jungę DSolt: Spicie; Sogogrppty; Dlrittymetifctye Dlufgabe. — Sumoriftifdtye 
'-Blatter: Dlnetboten unb SŚitye; Dłeuc Śauernregeln. — DIu3 alien ©ebieten: 
Grfinbungen; ©efunbtyeitSpflege; Mlctye; Sanbwirttyfdjaft- — Sotteriejictyungcn 
im 9Ronat gebruar. — iRbfielfprung. — fBilberrdttyfel. — Setonunggriittyfel 
in brei Silben. — Meine Gorrefponbenj. — Dlnfragen. — Dlntworten. — 
SageSdjronit auf bem Umfttylag. — glluftrationcn: grau ban ber SBerft 
befuttyt ba8 Mnb bc3 £>errn bon Sctyalten, ju: „DJBenn grauen tyaffen". — 
grfityling im ©inter, ©emtilbe bon ®. DI. Storep. — 9Rofctyee in .fi'abplien. 
— ©rotytyerjogin DIlice unb DJrinjeffiit 9Raria SBictoria geobore Seopolbine 
bon §effen. — Gin wittytiger SBefucty. — Gin 23lid in bie Siibftrajje bon 
fRewport. Driginaljeictynung. — Gin ©emftfetyanbler in SBalcncia. — 
Strafjenfcenen au3 dłonigSberg. Dlacty Stijjen bon ©• SRotyr. — Ser ber= 
liebte Miter. 9lad) Stijjen bon Dlb. Seder.

Lobe-Theater. =
Sonnerśtag, ben 27. gebr. SSicrteO 

©aftfpiel beż grl. Glara Biegler. 
„SRcbea." Srauerfpiel in 4 Dlcten 
bon gr. ©rillparjer. (9Rebea, grl. 

Glara Biegler.) 

©inc partie (^tgarren, 
getylfarben ciner 60 9RarbSortc, ber 
taufeid) a£DliUe 372R. 50Sf. 500Stfid 
fenbe poftfrei. Bety tann biefe Gigatfe 
alź fetyr gut empfetylen. [3066]
A. Cłonseltlor, ©cibenftr. 22.

f01”'6 baS Odyleifen berfelben biUfijft bet 
S. SJłcper, Sćtyweibnityerftr. 54. [2512]

Serantwortliitycr iRebacteur: Dr. Stein. „ , 
Srud bon Staff, Sattty u. Gomp. (©. griebritb) i» '-Brellan.


